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'l Or ce curent social, politic și cultural se 
formează pe baza unei perseverențe și ca 

11 produs, exclusiv, al acesteia. De aceea, or ce
r idee lansată de prima dată, pare bizară și
, este luată în considerare cu ‘mari rezerve de 
'' încredere, încetineala sau repeziciunea cu care 
’’ străbate ideea bună sau rea, se datorește nu
e numai condițiunilor în care a fost pregătit

mediul dar și faptului că cineva, adică o 
persoană sau un grup de persoane, au perse- 

a cerat și au făcut sacrificii enorme, în vederea 
atingerii scopului ce și l-au propus.

J Asemenea curente se produc sub ochii 
noștrii cu o repeziciune uimitoare, datorită 

t nervozității publicului care simte plăcerea de 
J vedea cât mai multe schimbări în timpul cel 

mai scurt. Pentru aceasta putem spun» că 
toate noutățile oferite societății din însuși 

a fermentarea ei, Se produc într’un ritm nervos, 
0 foarte accelerat.

De aci, asistăm la viața și moartea cu- 
g rentelor politice, care fiind creiate pe baze 

speculative, sunt palate construite pe nisip. 
1 Să servim câteva exemple de la noi: d-l 
- Mareșal Ăverescu, s’a angajat acum câțiva 

ani pentru aplicarea devizei: Muncă, cinste 
, și legalitate. Cum a aplicai această deviză în 
Icele două guvernări ale partidului Poporului ? 

S’a văzut : plecarea din partid a celor mai 
reprezentativi membrii, d-nii: Titulescu, Petro- 
vici, Manoiiescu, Garoflid și Goga. 2) Șterge
rea partidului de pe lista aleșilor națiunei 
prin neobținerea nici a procentului electoral 
de 2 °|0 pe țară. D-l Dr. Lupu a vrut să 
aplice prin partidul țărănesc, inflația mone- 

i tară, să desființeze regiile autonome, să șteargă 
. datoriile streine, să facă un buget sărac într’o 

țară săracă.
Ce a rămas din toate acestea? Nimic. 

Totul s’a transformat în praf și cenușe de la 
desființarea acelui partid, întrucât d-sa ur
mează exact politica contrară acelei de altă 
dată. Nu putem trece cu vederea acțiunea 
d-lui prof. lorga, cu partidul Național-demo- 
crat, care după un an și jumătate de guver
nare, a fost împins de opinia publică în ceața 
groasă a uitării. D-l prof. G. Brătianu, cu 
fracțiunea partidului liberal, pe care l-au 
cinstit și întărit Ion Brătianu și Ionel I. Bră
tianu, a pornit cu programul național oca
zionat de 8 Iunie 1930, pentru ca în 1935 să 
se afle exact cu program contrar, față de cel 
cu care s’a înfățișat opiniei publice. Sancțio
narea electorală este în curs. D-l prof. Forța 
prin Blocul cetățenesc, pentru apărarea mo
narhiei și a intronărei cinstei românești, a 
promis introducerea spânzurătorilor. Ce s’a 
ales din mișcarea sa de acum câțiva ani ? 
S’a răsucit exact pe drum contrar.

Alte încercări care se experimentează: 
Național creștinii, Goga-Cuza; Frontul Ro
mânesc, Vaida; Uniunea agrară, C. Arge- 
toianu; Țărăniștii radicali, Gr. lunian; Totul 
pentru țară, G-ral Canfacuzino (C. Codreanu) 
și Liga corporatistă, prof. Mih. Manoiiescu.

Din expunerea de mai sus, reese că astăzi 
politica practică, se face de partidul care gu
vernează — Național liberalii și Național 
țărăniștii — care oferă o opoziție bine sus
ținută. Mai presus de toți, este M. S, Regele 
care arbitrează.-

Pentru aceasta, ignorând popularitatea 
unbra, programele raționale ale altora și 
suprafața intelectuală a marilor bărbați de 
stat, precum și împrejurarea că înalta do
rință lotăraște, emitem modesta părere de 
orientare : să se aleagă oamenii capabili și 
cu caracter bun, care trecând peste vicisitu
dinile vieței. să constitue garanția aplicării 
unui program simplu dar potrivit nevoilor 
imperioase ale nației, Acești aleși, având ca 
deviză : Românismul in drepturile lui firești; 
Protecția producătorilor și consumatorilor; 
Monedă îndestulătoare și educație in toate 
sensurile, vor putea dirija ușor pentru binele 
Și prosperitatea patriei.

Putem să facem pronosticuri asupra per
soanelor ? Iară angajamente o vom face.

Mihail Geo/gescu

PROVERBE ALBANEZE
O Fumul merge drept, coșul poate fi strâmb. 
O întreabă mulți și fă cum știi.
0 Mai bina trai sfaturi decât trei pungi cu bani.

Trad, Dr. PaiCU

MA^IA SA CAROL al ll-lea OMAGIU MUNCII ROMANEȘTI

VOEVOOUU .^CULTURII

este călăuza cea mai sigură 
pentru desvoltarea unui neam 
și că Regele nostru al 
ll-iea, este chintesența neamu* 
lui românesc, ne împlinim o 
datorie de conștiință, aducân- 
du-l cu ocazia număr ului nos
tru festiv ~ de 3 ani —, pro
fundele noastre omagii. Aceas
ta I Le datorăm cu atât mai 
mult cu cât Măria Sa, desfă
șoară, prin Fundațiile Sale

Grasul tytvror posibilităților
Intelectualul care și-a făcut studiile iu 

Capitală moare de două ori; odată când își 
stabilește reședința într'un orășel de pro
vincie, iar mai pe urmă, atunci când i-a sunt 
ceasul prevăzut în misterioasele catastife ale 
ale Creatorului. Prima, e moartea lui cea 
adevărată ; cufundarea definitivă în „aurea 
mediocritas"; nefericitul primește un număr 
de ordine, e catalogat „a priori" bun sau 
rău, iar peste câtva timp nu se mai deose
bește de concetățenii săi nici cât o oaie de 
restul turmei: devine incolor, inodor, insipid.

Trebue să mărturisim că, din multele orașe 
în care ne-a purtat destinul, Silistra pare a 
fi singura unde lipsește mediul prielnic de 
uniformizare a sufletelor, respective de de- 
colorant al personalității.

După cum s'a spus de Italia din vremea 
Renașterii că nu e o țară, ci o „expresiune 
geografică", tot astfel metropola Durostorului 
nu trebue confundată cu o urbe oarecare; 
ea cuprinde lumea întreagă, redusă la pro- 
porțiunile unui bibelou.

Așezată la limita dintre Occident și Orient, 
ea cochetează în ambele direcții, fără să ce
deze prea mult în nici o parte, întocmai ca 
o soție de pastor protestant după două 
pahare cu șampanie. Parafrazând pe regele 
Filip, la Silistra, soarele nu apune niciodată. 
Ea are o individualitate propie și reclamă 
pentru sine o definiție „suisgeneris".

Aspectul demografic extrem de variat 
contribue la originalitatea comunei. Pitoresc 
buchet de grai, obiceiuri și port ; cochtail 
genial combinat ; rază solară trecută printr'o 
picătură de rouă. Ilderim cu fesul nerefor
mat de Kemal pașa, poartă castronașe de 
lapte fermentat în locul flintei, fcum e turcul, 
e și iaurtul), Bai Ganciu șade grav In piață

O stradă din Silistra

Regale, cea mai deosebită 
activitate culturală Româ- - 
/nească.

Urăm Măriei Sale, sănătate 
și viață lungă pentru prospe- 
rarea neamului Românesc.

„Semănătorul Rom8n“

PREFECTUL JUDEȚULUI
La vârsta d-lui Dr. Pucerea, cSnd 

mulți își caută odihna șl evită lupta 
dârză a politicei Județene, d-sa, dă 

: și primește lovituri. Svonuri sunt 
multei adevărul nu-l știm încă. Fie 

; insă or c@-ar ti, autoritatea prafec- 
țului, trebue restabilită. Cine își în- 
gădue să facă altfel ?

în fața unor grămezi uriașe de praz și ardei; 
Metodiu și Chirii n'au reușit să schimbe în
tunecata înfățișare turanică. Sfântul Hampăr- 
țun concurează pe Socrate în afaceri de co
mision de cerea1®. Cât despre urmașii lui 
Traian, e lucru știut; se nasc bursieri, trăesc 
funcționari și mor pensionari... de inaniție.

Mult hulita arhitectură a orașului e un' 
adevărat „hors d’oeuvre" gourmandesc pen
tru distinsele spirite de boem, dușmani de 
moarte ale simetriei Jankec. Străzi-jucării, în 
care vecinul de vis-a-vis poate să facă un 
salt mortal nepericulos din fereastra sa, în 
camera partenerei nerăbdătoare : trotuar de 
fachiri din bolovani ascuțiți; ulițe drepte ca 
un șarpe în mers ; covor moale de humă în 
sezonul ploios, transformai apoi de soare în 
pudră argintie. Iar ca o mărturie a progresului 
modern, câteva clădiri „cubiste" în centru; 
petece de ștofă englezească pe pantalonii 
multicolori a unui vagabond.

Localitatea aceasta neprețuită, a fost 
aleasă de restul țării drept borcan de spirt 
pentru conservarea geniilor pustii. Nicăiri nu 
mișună atâtea capacități unice ca la noi I 
A fi genial la Silistra, e tot atât de banal ca 
și a fi țuicar la Buzău.

„Omul care va face dreptate", un Muse- 
lini In fașă, aici și-a, stabilit cartierul general, 
compus dinb'o singură persoană; cel mai 
mare atlet al Europei a sărit de pe un tra
pez de circ, pe catedra de maestru de 
gimnastică ; istoricieni care fac pe mortu *n 
galoși spre a încasa o asigurare; Napoleoni, 
„buni în grad", câteodată treji; Moro Gia- 
ferri alergând cu oferte de pașapoarte după 
vreun emigrant jerpelit; și așa mai departe. 
După unii, aici ar îi Balamucul ăl nou; după 
mine e Par n asul materializat.

Și femeile I Ah femeile I Ca să înșir 
toate complimentele necesare spre a 
defini frnmuse'ca silistrcncelor, numărul 
festiv al „Semănătorului" ar trebui să 
apară pe puțin în o mie de pagini. 
Gingașe ca floarea de dovleac ; pa 
sionate ca pisicile in săptămâna 
brânzei; virtuoase ca stele... de cinema.

Batova și Totoș, barzii cetății noas
tre, nu sc pot plânge de lipsă de ins
piratoare I

Tot ghiveciul acesta, pe care vi-1 
prezint pe o tavă de hârtie, rog stro- 
piți-1 cu vin de Dristor, Mai eftin ca 
apa și mai bun decât nectarul, e mân
dria Dârstorului lui Mircea, prietenul 
ținereței și speranța bătrânețelor noas
tre I

D. Timiș

Nu este ușor să poți face să trăiască „o
foaie românească 
conducerea „Se
mănătorul Ro
mân'* merită 
toată lauda, că 
a putut să arun
ce trei ani în 
șir, o sămânță 
cu rod bun pen
tru neamul nos
tru.

C u 'prilejul 
intrării în cel de 
al patrulea an, 
urăm „Semănă

la noi; pentru aceastaaici

torului Român1 
viață lungă, pentru ca 
lui cu~ ideia națională, 

îmbinând programul 
să propășească, cât

mai mult, spre cinstea celor ce-1 conduc și 
mulțumirea noastră a, tuturor.

Dr. Profiriu
Primarul orașului Silistra

N. R. — Ne facem o datorie de a men
ționa aci un mic adevăr. D-l Profiriu ține să 
ilustreze cu fapte românești, primariatul d-sale. 
Redăm una: a pus în funcțiune o cantină 
școlară unde 60—70 copii vor fi hrăniți 
gratis și curățiți, căci pe lângă acea cantină 
a făcut și o bae.

„SEMĂHATORULE ROMÂN"
„Veșnic viitor" îți dorește întreg sufletul 

românesc, pentru care ai dus o dreaptă și 
cinstită, muncă, vreme de 3 ani.

Ai luptat cu încredere considerabilă, pe o 
dublă poziție: să formezi suflete și inimi ro
mânești și să înrădăcinezi adânc — în ele — 
în întreg mănuchiul de simțăminte naționale 
și umane.

Vremea te cerea și Dumnezeu fi-a dat 
viață la timp. Prin tine, poporul a cerut drep
tate, cinste și adevăr. Munca ta nu s’a în
trerupt o clipă; energia ta vitală — imperios 
necesară in viața unui popor — s’a reînoit 
lâ nevoie, prin nădejdea continuă în Provi
dența înaltă; și ceeace poporul a cerut, i s’a dat. 

ț Vreme de 3 ani, lupta dusă de tine, a dat 
hrană celor săraci; a adus lumină sacră pe 
calea celor nevoiași, cari — cu dreptate—: 
te-au socotit îngerul lor; ai dat sfaturi sal
vatoare tuturor, pentru îmbunătățirea vieții 
zilnice; ai aplanat neînțelegerile dintre frați; 
patima nu ai recunoscut-o spre binele tuturor 
f Fășia de lumină, aruncată de tine până 

la orizontul vieții românești, va 
rămâne eternă pomenire; și din sufletul tău 
dezinteresat, înclinat totdeauna către sacrificii, 
în lupta dreptății sfinte, va creia eroul — 
umil, vrednic de mărire — între eroii neamului.

Sufletul românesc îți este recunoscător și 
îndreaptă umila sa rugă către comorile sfinte 
spre a-ți rândui ființare de „viitor veșnic".,

Nic. Soare

Fondatorul și directorul
..Semănătorului Român“

Ing. agr. Mihail Georgoscu
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SEHNlFICRTIV
Pe plaiurile dobrogene — mă 

refer la acea parte din această 
provincie, care se numește Cadri- 
later — nu s’a înregistrat încă pe 
pagina istoriei culturale o na
ștere sănătoasă și o continuitate 
de viață în aceleași condițiuui a 
unui organ să presare, în slove 
calde, neîtinate gînduri adecvate 
vremii răsturnate și pămîntului 
arhaic.

Sintetizând amănuntele pe cari, 
în chip judicios și bine meritat, 
le atribui «intelectualului» cadri- 
laterian, pot enunța o tristă con
statare, ce ar putea să se impună 
ea realitate de fapt: —In Dobro- 
gea Nouă, Românii, cei intelec
tuali, nu sunt decât o tagmă de 
desinteresați de lucruri, frumoa
se și sănătoase dar preocupați și 
cointeresați îndeobște numai de 
propriile lor interese personale, 
uitînd cu desăvârșire că pe lingă 
aceste necesități mai sunt și al
tele pentru cari, ei, spuma ro
mânismului la periferia țării, au 
sarcina, grea dar măiastră, de a 
sa strădui să le ducă spre înde
plinire. - -

Așa zicând și astfel prezintân- 
du-se lucrurile, negreșit că tre
buie să fii plesnit de surprindere 
eând, din molosul învăluit în 
pâclă sufocantă, răsare anal și, 
adunându-și de prin toate fibrele 
sâmburii fluizi ai forței revoltate,- 
rostește, ctî glas potolit și min
tos tot deodată, torturile de ge
nune ale trândăviei.

Și astfel, zi de zi, încălzindu-și 
gîndul, pe cari și-l exteriorizează, 
eu prețul multor jertfe materiale, 
în scris, ca să fie semănat pe cât 
mai închis ogor, «Semănătorul» 
semănătorului inginer M. Geor
gescu, așa blînd, ofilit cum l-au 
socotit unii, a izbutit, cu pro
priile sale aripi, să fâlfâie, neo
bosit și nestingherit de impedi
mentul impasibilității multora, 
atâta drum prin timp. A lăsat în 
urmă-i, drept mărturie, mulcome 
și trandafirii dâre de lumină, așiș
derea lanurilor a căror plivire a 
meșteșugit-o, ca astăzi, conștient 
de esența și strădaniile afectate, 
să se oprească pentru o clipă, pe 
colina unde a ajuns, poposind 
pentru a și jubila, cu aceeași ari
stocrată modestie, trei ani de 
zvăpăieri și luptă cu inerția for
țelor neproductive.

«Semănătorul Român» al lui M. 
Georgescu, a împărțit din ham
barul rezervelor sale, multă să
mânță. Iar această sămânță, în- 
pluralitatea germanilor,va fi căzut 
exact ca și boabele semănate de 
Omul din «Parabola Semănăto
rului». Mțqlte boabe vor fi rodit, 
multe iarâ^ nu vor fi prins. Dar 
vina aceasta o va purta, ca și în 
parabola de mai sus, pământul 
în care vor fi căzut...

Cine are urechi —și desigur că 
mulți le au lungi de tot — cred 
că.pot auzi.

Aceasta spre, cinstea și meritul 
semănătorului de azi, căruia îi 
dorim, cu suflet plin de dragoste, 
viață cât mai lungă și încunu
nată de biruință.

Dimltrie Batova

Toamna asta m’a surprins, pentru 
a nuștiu câta oară, la flacăra cât un 
ban de aur a lămpii, aplecat peste 
paginile lui Bacovia. Plumb, scântei 
galbene. Observ că ultima ediție 
poartă numărul 3.

Rar se întâlnesc la noi volume de 
poezii, cari au atins câteva ediții. 
Anul acesta sau, acum un an sau 
dpi, Editura Fundațiilor Regale, l-a 
tipărit pe d-l Bacovia complect.

Cartea pe care eu o am în față, 
poartă semnătura editurii «Ancora», 
învălită în scoarțe lunguețe și por
tocalii. Dau de prima poezie :

Dormeau adânc sicriele de plumb
Și fiori de plumb și funerar veșmânt. 
Stăm singur în cavou... ți era vânt...
Și scârțiau coroanele de plumb.

'(Plumb) .
Cred Că poezia d lui Bacovia nu 

este nevoie să fio citită de absolut 
oficine. Bacovia n’a scris decât pen
tru sine. Avem azi puțini iubitori 
de poezie, și mai puțini însă, pentru 
poezia bacoviană.

întorc pagina. In toate poemele 
sale, Bacovia suferă. E imposibil ca 
citindu-1, să nu-ți rămână în suflet 
o notă tristă din tristețea sa, să un 
te înfrățești cu ea :

Țârâe ploaea...
Nu-i nimeni pe drum :
Pe-afară de stai
Te 'năbuși de fum.

. (Pastel)
Ați citit v’odată vr’o strofă mai 

evocatoare?... ați simțit mai mult 
ca în'această strofă, atmosfera des- 
voltată a toamnei? Și poetul ace
leiași, toamne, termină mirat:

Tălăngile — trist —
Tot sună dogit,
Și tare-i târziu,
Și n'am mai murit.

(Pastel)
Poezia lui Bacovia, abundă în cu

lori cari impresionează :
Cu pene albe, pene negre
O pasăre cu glas amar
'Străbate parcul solitar.,.

Histerizate fecioare pale,
La ferestre deschise palpită;
In amurguri roșii, nupțiale
Stau pale și nu se mai mărită,

(Stmurg de vară)
Bacovia, oricât ar vrea să se fal- 

șiflee, nu mai poate. Poemele erotice 
la dânsul, au întotdeauna mai mult 
un aer trist și impresionează..

Bacovia se descompune în versurile 
sale, chemându-te și pe tine, care-1

© acșiyne serioasă a soc. „Soia“
Anul trecut, neîncrezători ca întot

deauna, am luat cunoștință de acți
unea pe care vroia soc. «Soia» s’o 
desfășoare în județul nostru. Apoi 
văzând contractele tip, ne-am înspăi
mântat și am dat alarma pentru că 
le găseam foarte apăsătoare față de 
cultivatori. Dar tot atunci, am salu
tat cu bucurie introducerea unei noui 
plante industriale în culturile locale. 
In sfârșit, după trecerea unui an și 
după faptele care au decurs, ne în
găduim a complectă cu cele de mai 
jos, considerate din punct de vedere 
științific.agricol : Solul Durostorean 
ca și al Dobrogei întregi, este de 
calitate bună însă din cauza relei 
sale pregătiri adică arături superfi
ciale și înțelenirea lui cu ierburi vă
tămătoare, nu mai poate da revolte*, 
abondente fie or cât de bune condi- 
țiuni meteorologice. Din cauza aceas
ta se impune desfundarea terenului 
prin arături de 30 cm. făcute din 
Toamnă. Despre avantagiilo arături
lor adânci, ne vom ocupa altădată. 
Acum înțelegem a ne spune cuvân
tul relativ la acțiunea soc. «Soia» 
pentru int roducerea agriculturii știin
țifico, înlăturând cu totul partea lu
crativă a chestiunoi.

Astfel pentru darea exemplului viu, 
de ce poate să aducă desfundarea te
renului din Toamnă, soc. a adus în 
jud. Durostor, 3 tractoare «Buldog» 
care ară zi și noapte pe ogoarele 1®- 

citești, să iei parte la acest proces: 
Sunt câțiva morți in oraș, iubito, 
Chiar pentru asta am venit să-ți spun — 
Pe catafalc, de căldură ’n oraș 
încet, cadavrele se descompun.

(Cuptor)
La Bacovia, exagerările provo

cate de psihicul domniei sale, devin 
pentru cititori realitate :

Plâns de cobe pe la geamuri se opri. 
Și pe lume plumb de iarnă s’a lăsat — 
„I-auzi corbii,,, mi-am zis singur... ș’am 

(oftat, 
Iar in zarea grea de plumb,
Ninge gri.

Ar putea oare altfel să fie o zi 
de iarnă? Maestru al tristețelor 
provinciale, pictor subtil și îndră
gostit de tot ce s’ar putea numi 
tristețe:

Hau... hau... depărtat sub stele ’nghețate.. 
1 In noaptea grozavă la cine voiu bate ?..

O, vis... o, libertate...
Hau... hau,., depărtat sub stele ’nghețate..

,(Plumb de larnÂ)
Bacovia este unul dintre cei mai 

mari poeți ai țârei noastre, Și totuși, 
nimeni până anul trecut nu s’a gân
dit, nici măcar sa-1 tipărească, ne
cum să-l încununeze cu premiul 
național.

Cercetați manualele de limba ro
mână. Unde-i Bacovia, vă veți în
treba? Unde-i. Școlarii n’au de unde 
sa-1 cunoască, pentrucă nici autorii 
manualelor lor nu-1 cunosc.

* *.* *
Citiți-1 pe Bacovia oricând, căci 

poezia sa, n’are sezon. Nu căutați 
să-i găsiți dedesubturi, nici insufi
ciențe. Bacovia se clarifică în orice 
vers, limpezindu-și expresiile:

Și toamna și iarna
Coboară-amândouă:...
Și plouă și ninge
Și ninge și plouă.

Cartea sa, s’ar putea numi un 
album cu elegii...

A mai scris, va mai scrie? Cine 
poate să răspundă ?

Se spune că Bacovia are în ma
nuscris un volum de nuvele ș’un 
roman, din care fragmentar, a apă
rut ceva în coloanele «Vie Iii literare». 
Același aer de tristețe, același Ba
covia :

O tristă poemă de foi 
îmi spune-o poveste de voi... 
— Adio, pustiu și fior, 
Va fi poate-odată amor. '

(Romanță)
Din tristețile sale ne-am împărtă

șit cu toții. Dar Bacovia, a rămas 
singur tristețea adevărată.

. Lluben Bumltru

cuitorilor. Iar pentru a arăta avan- 
tajiile semănatului cu mașina în rân
duri, soc. a adus 50 de mașini pe 
care le-a pus la dispoziția agriculto
rilor din toate categoriile.

In sfârșit soc. a căutat chiar în 
cursul acestui an, să îndrepteze, în 
parte, vitregia verei prea călduroase 
care a diminuat recolta și în loc de 
3 lei Kg. după cum se contractase a 
plătit 3,50 kg.|Deasemenea pentru anul 
viitor soc. nu mai pretinde pentru 
sămânța dată nici un spor. Dăm a- 
ceste informații spre a fi apreciate 
de agricultori. In ceea ce privește 
rendamentul unui hectar de soia bine 
muncit, el se ridică la 140 duble- 
cazul locuit. Ion Dionisie din Belica 
și 120 duble d-l G. Mărcoiu din Sar- 
sânlar. Credem că soia semănată Pri
măvara de timpuriu în arătură de 
Toamnă și săpată la vreme, va da 
rezultate mai biine decât: porumbul, 
orzul și chiar de cât fasolea obișnu
ită care prin capriciul pieței de des
facere produce pagube cultivatorilor 
mici și avantajează pe speculanții.

Despre propaganda științifică și 
practica agricolă care se desfășoară 
pe aici, cu ocazia introducerii soiei, 
d 1 Bistrițeanu conducătorul soc. și 
modestul și stăruitorul său reprezen
tând d-l I. lordăchescu, merit feli
citări și încurajeri.

„Problema pășuna

tului în România"

D-l G. Tănăsescu Directorul Ge
neral al pășunelor prin articolul 
cu titlul de mai sus, publicat în 
„Excelsior pune în discuție, cu toată 
competența această problema.

Pentru claritatea expunerei și 
spre luminarea cititorilor noștrii, 
spicuim câteva date, cu scopul ca 
aceștia să-și dea seama de marea 
importanță a pășunelor în econo
mia genenală a Țării Românești, 
După o introducere cât se poate 
de metodică și judicioasă în ace
la? timp, d. G. Tănăsescu spune: 
„Legile de reformă agrară și de 
constituirea islazurilor comunale în 
noua repartizare a terenului agri
col, au rezervat pășunelor, un lot 
de 2.467.610 ha.

Dar pentru a ne preciza locul 
pe care-1 ocupă România în cadrul 
economiei Europene, menționăm că 
față de întinderea teritoriului agri
col, pășunele ocupă: In Anglia 
54 °|O( Italia 22 °)o, Franța 21 °j8i 
Iugoslavia, Cehoslovacia, Ungaria 
18 °[e< și în România 14 °|0, Așa 
dar țara noastră — zisă emina
mente agricolă — cu pretenția de 
a mări exportul de vite, pentru 
hrana acestor vite pe timp de 6 
luni de vară, posedă cel mai mic 
procent de pășune din țările Eu
ropene. .. Avem deci un deficit de 
2,000.000 ha de pășune, față de 
numărul vitelor existente. Prin ur
mare, în rezumat, populațiunea agri
colă suportă o criză a pășunatului. 
Dar problema pășunatului în țara 
noastră atinge 3 planuri suprapuse 
în viața noastră de stat și anume; 
1) Producțiunea a 2.467.610 ha.re
prezint un capital funciar de circa 
12 miliarde lei. 2) întreținerea a 
peste 8 i|2 milioane capete de vite: 
de muncă, prăsilă, lapte, carne, 
lână, în care este angajat un ca
pital viu de circa 30 miliaroe lei.

3) Interesul direct și imediat a 
cel puțin 4 milioane de familii ță
rănești... Sunt 2 soluții: a) Redu
cerea stucului de vite la capacitatea 
pășunelor. b) Sporirea' capacității 
de păscut a islazurilor". ...Și d. G. 
Tănăsescu termină astfel; „O în
drumare și o ofensivă pentru pro
movarea pășunilor este absolut ne
cesară. Organelor tehnice agricole 
— chemate să rezolve și această 
criză, al cărei efect de viitor sunt 
incalculabile — să li se dea posibi
litatea de activare".

... Unindu-ne în totul cu con
cluziile la care ajunge, d. Tănăsescu, 
pe care-1 cunoaștem ca pe un încercat 
specialist agronom și clar văzător 
în chestiunile economice, îl felicităm 
pentru modul inteligent în care a emis 
sugestiile, atât de necesare deslegăiii 
marei probleme național-economice: 
„Islazurile și pășunatulîn România*'



țJN SUCCES FRUMOS!'
Numai cine n’a avut de 

luptat cu greutăț le inerente 
scoaterei iniei gazete de pro 
vincei, rumai acela, nu poa
le simți satisfacția pe care 
credem că o are d-l M. Geor
gescu, directorul ziarului pe
riodic „Semănătoriil Român!“.

In coloanele lui, am ur
mărit tot deauna și am iden
tificat stăruitoarea perseve
rență, în a-i păstra o inde
pendență dreipră și cinstită. 
Nesubsidiat de nimeni ci nu
mai din parcimonioasa con
tribuție a cititorilor, apari
ția «Semănătorului», n’a fost 
întunecată de patimi bol
nave.

Nuanța sa Social-agrară, 
a umplut un gol, în con
știința românească de aci.

Colonizarea, această mare 
operă socială, a avut un a- 
părător dîrz de doctrină-și 
aplicațiuni practice.

Atenție deosebită s’a dat 
celor două instituții surori: 
Școala și b: seri ca I

In coloanele acestui ziar, 
s’a semănat de atâtea ori 
ideia de înfrățire între toate 
naționalitățile de aci. Tot 
deauna însă și așa trebue 
să fie și în viitor, cauza ro
mânească a fost susținută 
cu toată tăria. Căci așa ne 
dictează conștiința noastră 
de pioneri ai nației, aci.

Adevărat este, că linia de 
conduită a acestui ziar, a. 
fost „apehtl la muncă și unire 1“ ,

Șt trebue să recunoaștem 
marele aport adus acestei 
cauze, exprimând aci, recu
noștința opiniei publice, d-lui 
Mihail Georgescu, Inginer 
agricol, director al ziarului 
și urări de viață lungă con
fratelui, în pragul celui de 
al patrulea an de apariție.

: Iar pentru viitor, deși îmi 
sună insistent la ureche ver
surile marelui poet și gaze
tar A. Vlahuță.

„Nu nu te aștepta să-ți 
fie cu flori calea semănată, 
«Munca de artist e crudă și 
e trist’a ei răsplată!».

Totuși îi doresc, stimate 
confrate, succes și isbândă 
deplină.

N. Grigorescu
Prim redactor at ziarului 

Țara lu Mircea

ÎNȚEPĂTURI
Unui deputat care n'a 
vorbit nici . odată în 
Parlament.

Că tăcerea este bană 
l-a. rămas de 'nvălătură.; 
beci și’n Parlament acuma 
Nu scoale o vorbă, din (jură.

AceEuiaș
In fala, vorbelor deșarte 
Rezervau viață și-a impus, 
De-aceia 'n fiece ședință 
El doarme dus...

„SEMĂNĂTORULUI ROMAN1'
închinare

Remănălor de ajdnduri bune 
Pe ogorul, aspru al vieții. 
Izbânda să le încununa 
Pe culmi, cu floarea tinere (ii.

G. 1. uraimi

Pentru un program scump bă-mi voe pân’afară ,
Trebue să recunosc și cu mine 

toți cei ce sunt de bună credință, 
că «Semănătorul Român» sub 
direcția d-lui M. Georgescu. a a- 
părut neîntrerupt și regulat de
la 1932 și până în prezent — 
cred nu fără mari sacrificii — 
și că și-a păstrat linia de con
duită Ce și-a impus'o de atunci.

> V. Spăiățelu
«Semănătorul Român» a fost 

un sprijin și un imbold pentrn 
susținerea și apărarea Națio
nalismului în acest colț al Țârei

Activitatea școlii de pregătire premilitară din Silistra
Anul acesta, ca și amil 'trecut, 

a funcționat școala în care se pre
gătesc of țmii de rezervă, pentru 
a deveni buni șefi de centre și 
subcentre și gradele inferioare: ca
porali și sergenți, pentiu a deveni 
buni instrnc'ori ai tinerilor pre- 
militari.

Invățătoi ii 
an răspuns 
cu piisosință. 
la apelul Ins
pectoratului, 
dovedindu-se 
și de data a- 
ceasta că ei . 
păstrează în
sufleții! lor ȚopâHan
simțământul național desinteresat.

Dacă Inspectoratul ar fi retri
buit, aceste subcentre cu cel puțin 
2-3000 lei lunar, desigur că învă
țătorii nu puteau găsi nici un sub- 
centru liber, dar așa, nimeni nu se 
înfige să se puie în slujba binelui 
națiunii, așa cum învățătorii s’au 
oferit cu tot entuziasmat Ier.

Anul acesta, întreg județul este 
împărțit în centre și subcentre, 
unde te/te satele cu toți tinerii lor 
i-au parte la instrucția pregătirii 
premilitare.

Pe lângă vechile centre șl sub- 
centre înființate în anul 'trecut, 
anul acesta s’au mai înființat ur
mătoarele subcentre:

Subcentrul Ciler, sub comanda 
d-lui Sublocot. loan Cucu: subcen- 
tiul Cociular, sub comanda d-lui 
Sublocot. Dumitriu Theodor; sub- 
centrul Pirlu-Ncu; subcentrul Ah
matlar, condus de d-l Slârcu Flofea; 
subcentrul Doccelar condus de d-l 
Nicolae Cidmarin; subcentrul Sre- 
bârna, sub comanda d Ini Ion Lo- 
vin; subcentrul Bosna, sub comanda 
d lui Marin" Jecn; subcentrul Sar- 
sânlar, sub comanda d lui Vlădeanu 
Aurel: subcentrul Dcnisler, condus 
de dl Drăghici Dumitru; subcen- 
trnl Chiose-Abdi, condus de d-l Stoica 
Constantin: subcentrul Pâmlăclii, 
condus de d-l Aucscii Ion și sub- 
centrnl Echingic, condus de dl 
Dinicuță.

Toți noii șefi de subcentre au 
urmat școala două zeci de zile, 
școala fiind" sub comanda d-lni 
Locot. Colonel Al. Țopâi'lai), un 
distins militar și cu multă price

Românești, unde mai mult ca 
oriunde în restul Țărei, Româ
nismul trebuie să ție trează con
știința și dragostea pentru Tron 

' și Țară.
Ar fi de dorii ca și pe viitor 

«Semănătorul Român» de sub 
। conducerea d-lui M. Georgescu 

să aibă ca normă de conducere 
Ț următoarele puncte pe cari le 

avea în 1901 «Semănătorul» lui 
l G. Goșbuc și Al. Vlăhuță:

«Redeșteptarea avântului de 
odinioară în sufletele românești.

«Reîntoarcerea spre marea 
viață a poporului.

«Revenirea lui, la studiul ma
rilor lui suferințe și aspirații, 
inspirația, din trecut și entuzi- 

' .ast iubire a Țărei.
«Menținerea în tineret a mis

ticismului național și cultul na
ționalismului în literatură și 
menținerea idealului —poporului 
independent prin războiul de în
tregire.

Cu aceste dorințe, urez «Se
mănătorului Român» viață lun
gă și spornică».

V. Spăiățelu *
Avocat

pere în organizarea acelei școli 
fiind înființată chiar sub comanda 
domniei sale.

D-sa pe lângă însușirile de mai 
- sus, mai este și un bun pedagog 

și psiholog, putând astfel .să intre 
în sufletul învățătorilor — șefii 
subcentrelor —, făcând din confe
rințele • d sale adevărate desfătări 
sufletești, putând lua'dela d-sa 
exemple vii de punctualitate, jertfă 
și eroism, spre binele națiunii noastre.

Interesele militare dictând, d sa 
a fost înlocuit cu d 1 Locot. Colo
nel Gh Bălănescn, care și d-sa 
prin felul de comportare și-a câș
tigat simpatia și respectul tuturor 
învățătorilor cari au urmat școala.

Colaboratorii d-lor au fost d nnii: 
. Căpitan Dafa, Căpitan Ghicu Bă- 

dărcea, Locot. Zavera, Sub Lt. 
Coca, un inimos militar și foarte 
bun instructor al tehnicei militare 
și Sub Lt. Nicolaescu.

Educația fizică a-fost predată 
de d-l prof. de educație fizică 
Theodorescu, ajutat fiind de d 1 
Plut. Major Lazăr, un bun execu
tant stimulând participanții prin 
executarea diferitelor exerciții de 
educație fizică și atletisfh.

Toți au fost aleși de d-l Colo
nel AL Țopârlan cu multă com- 
petință, deoarece s’a văzut că în 
acest timp de 20 de zile, atât 
șefii de subcentre, cât și instruc
torii, pleacă la subcentre cu o 
pregătire destul de temeinică pen
tru ca rezultatele să fie satisfăcătoare.

In timpul ședințelor, școala a 
fost vizitată de d nii Generali Tiăi- 
lescu și Alimănescu, inspectorii 
pregătirii premilitare, ^cari au ple
cat cu foarte frumoase impresii 
despre școala pregătirii premilitare 
diu Silistra, văzând câtă inimă 
s’a pus în executai ea ședințelor, 
atât din pai tea conducătorilor cât 
și din partea participanților.

In felul acesta, credem că pre
gătirea premilitară va prinde ră
dăcini adânci în țara noastră, cu 
atât nmi mult cu cât în fruntea 
acestei pregătiri se găsesc oameni 
cu suflet românesc, cu un națio
nalism desinteresat, bine încarnat 
în sângele lor, sânge transmis din 
eroii ce-an căzut 'pe câmpul de 
onoare; Noi le urăm spor la muncă!

Ce de pregătiri la școala lui Ghior
ghiu ! Astăzi are cerc cultural.

Toți învățătorii sunt concentrați 
de el, dgndu-le fiecăruia câte o mi
siune. a

Domnișoara tanța din postul doi,' 
legată la cap și cu șorț alb de gos
podină, jumulește de zor lat niște gă
ini, luptânduse și dând răilor pe a- 
zor care vrea să se ospăteze din gă- 
inele jumulite.

Sandu a,plecat după colectarea ve
selei în sat.
Nicolescu,de 

eri a plecat 
după vin și îl 
face pe Ghior- 
ghiu nerăbdă
tor, căci nu a 
venit nici pâ
nă acum.

Gheorghiu 
ține lecția 
-practică d e NIc. Clsmarlu
istorie. Subiectul: Mihai Viteazul.
Toată ziua eri a pisat pe bieții copii 
cu Mihai Viteazul. Cine a fost?

Ce fel de domn a fost ? La ce an 
sa urcat pe tron ? Cu cine a purtat 
războae, și în fine multe altele la cari 
copii spre satisfacția lui Ghiorghiu 
răspundeam foarte exact.

Astăzi, după ce-și aranjează odaia, 
că uitasem să vă spun, a cam uitat 
să, se însoare, deși e c’am tomnatic. 
Are el concepția Iui filosofică ce vrei; 
Asta e replica pe care o dă ori cărui 
ce i pune întrebarea de căsătorie.

Se uită în oglindă, să vadă cum 
i-ar ședea ca propunător, în fața'co
piilor. Pune câteva întrebări, la care 
răspunde tot el, și își aduce aminte - 
că n’ar fi rău până sa adună colegii 
să mai facă o repetire cu clasa la 
istorie.

Intra în clasă foarte voios, copiii 
se scoală în picioare îl salută cu 
străjărescul salut «Sănătate» la care 
Gheorghiu ca nici odată răspunde 
corect la salut.

Stați jos. Panaite ia spune tu când 
s’a suit pe tron Mihai Viteazul.

— Al vezi că ai uitati
— I’a spune tu Stane 1 •
—?
— Vezi dacă nu ești atentla expli

cație?
— Spune tu Radule I

. — ?
— lonescu.
— ?
— Petrescu
— ? ' ;
— Ce ațiînebunit? Și reprezindu-se 

la o nuia de pe catedră începu să a- . 
plice constituția la toți cari în zadar 
se munceau să găsească anii când 
s’a urcat Mihai Viteazul pe tron.

Ia spune tu Stoiânl Stoian era șe
ful clasei

Va să zică și tu ai fost distrat 
când am explicat. Și dându-i și lui 
porția, dădea copii la toți dracii.

Unul din fund, pipernicit pe care 
Ghiorghiu îl neglijă din cauza* slăbi
ciuni sale, ridică două degete în sus.

Bravo Răducule, uite mă care este 
atent cum știe, o să-l pun sa vă u- 
rechească pe toți.

• Ia spune RăduculeI
Domnule vă rog, dă-mi voe pân’a- • 

fara.
Iu acest timp, ușa se deschide și 

colegii năvălesc în clasă.
NIc. Gh. Clsmarlu

epigrame

Unul om politic
Ca um politic, tir riiiaicepi, 
Și dai dotadij de <l<u t.
Ca om te știm cd mai hdeșli, 
Dar in politicii ești mort!

Unul patriot...
Vrfwd sil faci pe patriotei, 
Faci, paradii de cuvinte.
Dar pe când noi te cunoaștem, 
Ți-i dcaiuns un blid de linte-

Unul secratar do Comitat
Cât ai condus Comitetul. 
Prea secase nlM buiietul. 
Ai furat faril sd-ă pese, 
Dar acum pe nas t(i iese.

Stan Altoit

c
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Viața rurală în Anglia 
r-Tni-mir i liini im .....■■ 

Anglia nu este o țară agricolă ca 
țara noastră căci în Anglia numai 
.8°|0 din întreaga sa populație se în
deletnicește astăzi cu agricultura. Nici 
solul nu e fertil ca pe la noi, dar 
nici soare suficient n’au ca să se 
coacă grânele și fructele.

Do aceea, la începutul secolului 
trecut. Anglia s’a transformat într’o 
țară industrială, sau. cum se zice, 
Anglia verde s’a făcut neagră. Atunci 
s’a produs și o mare reformă în Par
lamentul englez prin faimosul «Re- 
forrp Bill» dela 1832, lege prin care 
s’au redistribuit locurile în Parlament, 
în așa fel că puterea politică se lua 
din mâna latifundiarilor, nobilii des- 
eedenți ai celor 60.000 de normanzi 
feudali cu cari Wilhelm Cuceritorul 
a cucerit Anglia la 1066, și se dă
dea în mâna industriașilor. Astfel, în 
locul aristocrației venea la putere 
clasa de mijloc, iar Anglia, diptr’un 
Stat semi-feiidal devenea unul semi- 
democratic, pentru ca mai târziu re
formatorii Benthamiți ai filozoful! 
Jeremy Bentham, numiți radicali, să 
realizeze Statul cu adevărat, demo
cratic de astăzi, schimbând aspectul 
Parlamentului în cari erau acei «squ- 
ires» sau moșiea pentru ca astăzi să 
fie acei «lobouriști» în număr atât de 
mare (670) în Camera Comunelor, 
Camera Lorzilor având 668 de repre
zentanți.

Dupăce Wilhelm I Cuceritorul a 
cucerit Anglia prin lupta dela Has- 
tings dela 1666, a împărțit-o în feude, 
înființând și titlurile boerești după 
importanța moșiilor date în stăpânire, 
conți palatini, duci, marchizi, conți 
viceconți, baroni, lorzi, squires, pre
cum și acei cavaleri și scutieri ai 
instituției medievale a feudalității.Toa- 

. te moșiile date au fost înscrise în
tr’un registru cadastru pe care ulti
mul cuceritor al Angliei l’a numit 
«The Doomeșdaybook sau cartea ju
decății de pe urmă», căci deposeda 
pe englezii -învinși de pământurile 
lor. Sistemul agrar la moștenire era 
în ordinea primo geniturh, adică du
pă dreptul primului născut, singurul 
moștenitor al întregii moșii, spre a 
nu șe îmbiicătăți.

Astăzi, repet, Anglia nu mai este 
o țară agricolă și fără coloniile sale, 
i-ar muri de foame toți locuitorii, 
căci după o statistică a docurilor 
dela Londra unde se văd în perma
nență pe Tamiza toate pavilioanele 
din lume, țara n’are de mâncare în 
în rezervă decât pentru vreo 20 de 
zile.

Și totuș în Anglia există o viață 
rurală exemplară.

Standardizarea este aplicată aproa

pe întregii producții agricole, iar 
motorizarea și naționalizarea au fă
cut mari progrese în ultimii ani.
Există numeroase stațiuni do expe
rimentare în 
care se stu
diază până în 
cele mai mici 
amănunte pâ
nă și planta
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și a le destina agriculturii. Deci 
agricultura în Anglia, este pe o 
treaptă superioară, lucru ce dove
dește faptul că recolta la pogon este 
actualmente încă odată mai mare 
dșcât în România.

Astfel că producția agricolă în An- 
pia este în continuă creștere. Există 
acum o mare campanie de reagrari- 
zare cu scopul de a intensifica pro. 
priile sale culturi. In ceeace privește 
motorizarea instrumentelor aratorii, 
așa zisul plug tractor cu gazolină 
oră 54 de pogoane în 24 de ore (N. 
R. ??) Există deasemenea secerătoare 
mecanice combinați cu treerătoare 
cari tae? treeră și pune în saci gră
unțele, într’o singură operație.

Deși Angl'a este o țară măî mult 
industrială decât agricolă, totuși ex- 
sistă o viață rurală intensă, tocmai 
din cauza aceasta. Numai la țară en
glezul dă sbor simțămintelor lui na
turale. Locuința lui dela țară e pre
văzută cu tot necesarul vieții unui 
om civilizat, fie pentru exerciții și 
practici rurale, fie pentru retragerea 
la cuibul de liniști și de studii. Bi
blioteci, picturi, muzică, animale do 
sport, precum și articolele de sport 
cele mai variate îi stă la îndemână.
Dragostea pătimașe pentru viața ru
rală ce cuprinde toate clasele sociale 
engleze a avut un mare efect salutar 
asupra caracterului său național. In 
loc de moliciunea și slăbiciunea care 
caracterizează oamenii în cele mai 
multe țări, ei înfățișează o îngemă
nare de eleganță și de forță, o robus- 
titate fizică și o frăgezime a tenului 
care se atribue traiului lor atât de 
mult în aer liber și goanei lor înfo
cate după recreațiunile învigorătoare 
dela țară. Orășenii abia aștept sâm
băta ca să evadeze din oraș și să se 
ducă la țară spre a petrece «week- 
end-ul», adică sfârșitul săptămâni' 
până luni la prânz practicând tot 
felul de sporturi ca: vânatul vulpi, 
lor și al păsărilor, pescuitul, vâslitul 

care se practică pe o scară întinsă.
Stațiunile de pe marginea apelor 

au amenajat bărcile pe cari le închi
riază cu ziua în așa fel, încât sunt 
adevărate locuinți lacustre în cari vi
zitatorii petrec ziua și noaptea pe 
apă, plimbându-se «mile» întregi dea 
lungul apelor cari străbat regiuni pi
torești, în sunetele patefonului ce-1 
iau cu ei. Apoi vin sporturile engle
zești : cricket-ul, golful, tennis-ul, 
foot-ball-ul, polo-ul, și alte sporturi 
femenine. Cursele de yachturi, de 
bărci, de automobile, olimpiadele, a- 
lergârile de ogari etc. atrag în per
manență lumea la țară.

Ce frumos e să vezi cele două e- 
chipe de studenți una dela Oxford 
cealaltă dela Cambridge. . Și funcți
onarii metropolei locuesc ’ la țară. 
Mai întâi că pe o rază de douăzeci 
de km. dela așa zisul «City», inima 
Londrei, funcționarul un poate locui 
din cauza edificiilor, palatelor (chiar 
palatul regal «Buckingharn» e pe a- 
colo) a clădirilor marelor companii 
societăți și magazine, a parcurilor și 
grădinilor imense cari sunt plămânii 
Londrei. Ei locuesc afară din Londra 
unde își au grădinile lor de zarza
vaturi și aerul lor curat. Drumul de 
fier subteran zis tubul căci au forrna 
unui tub atât vagoanele cât și culo
rile subterane săpate dedesubtul me
tropolitanului, adâncimi la care co
bori stând pe scara rulantă și citind ' 
ziarul cu pipa în gură englezește, îi 
transportă cu cea mai mare repezi
ciune ca pe scrisori prin tubul pneu
matic. Legea de 3|8, adică opt ore 
de muncă, ®pt de răgaz și opt pe 
somn, le permite ca să vie boerește 
chiar dela 66 de km.

Acolo la țară pot practica ei spor
turile atât de caracteristice rasei lor.

Dealtfel principiul didactic și pe
dagogic englez, este de o a aplica în 
învățământ școala activă spre a des- 
volta totodată cu fizicul, toate func
țiunile psihice ale școlarului pe care 
trebue să-1 lanseze în viața practică 
bine pregătite ca. să poată lupta și 
să-și poată câștiga singur și încă de 
tânăr existența «the struggle for life».

Dealtfel primele școli active, clă
dite tot la țară, departe de sgomotul 
și aerul nesănătos al orașelor ci în 
mijlocul națiunii, școli atât de scum
pe pedagogilor romantici, au fost în
ființate tot în Anglia chiar dinainte 
de răsboi. Școala activă preconizată 
astăzi și la noi în pedagogia moder
nă cu metoda cea mai modernă de 
învățământ, a fost realizată și în
ființată încă în 1889 de Cecil Reddie 
la Abbotsholme și de Badley la Be- 
dales în 1892 fără a mai vorbi de 
acele «home-schools» ale marelui pu
rificator de moravuri umanitarist John 
Ruskin. Cine dorește însă să-l cu
noască, poate citi volumul «Grădini 
și Comori», din Biblioteca pentru 
toți, trad. de D-l Antoniade, căci 
dacă pentru estetică și alte preferinți 
literare ne putem adresa literaturii 
franceze, apoi pentru morală cu ade ■ 
vărat puritană și pentru spiritul pro
fund religios al englezilor, numai li. 
teraturii engleze ne putem adresa,

Prof. <ih. Petrescu.Prim

PASTEURIZAREA VINURILOR
Se face în vederea învechirei și 

conservării lor, contra microor
ganismelor, etc; ea distruge fermen
ții, evitând fermentațiile secundare; 
învechirea este un proces de oxi- 
dațiune, în care massa mustului ab
soarbe mult oxigen, transformân- 
du-1 în anhidridă carbonică: Paste- 
urizarea e preventivă și curativă; 
cea curativă având cea mai mare 
valoare, căci odată vinul bolnav, 
prin pastenrizare curativă, tot nu 
i se pot reda calitățile dinainte.

Pastcurizarea se face încălzind 
vinurile puse în sticle, puțin goale 
la" gât și bine astupate, într’un vas 
cu apă și așezate pe niște supor
turi, pentru ca, căldura să fie trans
misă în mod egal. Un lichid alco- 
lic nu trebue încălzit până la fer- 
bere; 60°jo e de ajuns, în afară de 
contactul cu aerul și menținută 
Câteva minute (2—5 minute) apoi 
se lasă a se răci încetul eu încetul 
Această temperatură distruge gârr 
menii boalelor, fără a distruge fer
menții alcolici. Vinurile dulci tre
buesc încălzite la o temperatură 
cu cât mai superioară cu cât sunt 
mei dulci și sărace în acizi.

Pentru a distruge pe Sacharo- 
mices, e suficient 60—65’, timp de 
1, minut.

Pentru a distruge oțeleala, e su
ficient 60—65°, timp de 1 minut.

Pentru a distruge băloșirea, de- 
colorarea și amărăciunea e suficient 
70—75°, timp de un minut.

Se pasteurizează numai vinurile 
cari prezintă un început de boală 
precum și vinurile ordinare, cari 
nu se pot conserva, peste vara a- 
nului ce urmează recoltei vinurile 
pasteurizate, se consearvă vreme 
îndelungată pot suferi drumurile 
lungi, capătă buchet și sunt deli
cioase.

Pomplllu ȘL lonescu
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f Primul Ziar zilnic la Călărași V 
f Director Nic. Crlstofir j

> Fiind un succes al presei din < 
? provincie, salutăm cu entuziasm’ ) 
i apariția noului confrate și-i do- ) 
( rim succes deplin și viață lungă. t
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Rugăm achitati abonamentul

Este o datorie să sprijiniți 
«Semănătorul Român».

Pentru aceasta vă rugăm, 
trimeteți-ne abonamentul.
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I NSEMIM Ă Rl CRITICE

„D U R O S T O R“
Sunt spirite omenești cari, în 

complexul multicolor al particule
lor ce le alcătuesc dosajul „capa
cității*, își formulează, lipsită de 
esență, din sintetizarea acestor 
particule, ideea cum că ele, în an
grenajul vieții pluriforme, sunt sor
tite, în chip absplut și irevocabil, 
să fie exponenții cutărei sau cută- 
rei „misiunii*,

Și, odată formulată această idee, 
așa naivă dar totuși periculoasă 
prin impertinența pretențiilor ei,

de A. NEOPESCU șl P. DIMITRIU

aceste spirite-indivizi îi dăltuesc 
mândru schelet pe mucigaiul că
ruia apoi agață podoabe din cele 
mai fascinante la vedere și mai 
sgârietoare la propagarea vibrații
lor sonore.

Drept aceea, mai înainte de a 
convinge pe cei din afara lor, și 
până ce aceștia s-ă-și îngăduie slă
biciunea de a se convinge, însăși 
aceste spirite-indivizi, fără alt mo
tiv decât puerila lor închipuire, 
sunt convinse de torța-și perspica

citatea de cari dispun și pe cari, 
ca pe niște piese de mascaradă, 
caută și vor, în orice chip și fără 
gând de risc, să le utilizeze în 
manifestări de necesară contribuție 
la descântarea și hipnctizarea bu
nului simț și inocentei credințe a 
vu’gului, deci la idiotizarea lui.

Căci așa este psichologia mul
țimii. Spune-i cu vorbe cât mai 
calde și mai ghiftuite de reverențe, 
o enormitate, de orice natură, nu
mai din domeniul realității nu, și 
această mulțime, în tembelismul ei 
atavic, va fi copleșită de adevărul 
și minunăția celor ce-i trăncănești.

Iar, dacă aceste trăncăneli iau 
forma scrisului, atunci puterea lor 
de penetrație și perturbare a fa
cultăților inhalatorii ale vulgului, 

va fi quasi-garantată, spre suprema 
satisfacție a celui sau celor ce 
le-au elaborat, ca și a vulgului 
însuși. Dar satisfacția aceasta, atât 
pentru elaborator cât și pentru 
inhalator este neroadă, după cum 
înșiși ei: nerodul o spune, și cel 
ce înghite drept bună și sănătoasă 
această nerozie.

Iată deci cum ia naștere o min
ciună, de proastă calitate, o min
ciună condamnabilă — care totuș 
are tupeul să se impună drept 
adevăr — numai pentru motivul 

că autorul este un naiv, în cree- 
rul căruia gâzăie vapori încinși de 
chimere, iar mulțimea, în insufi
ciență de cunoștinți și de verificări» 
își angajează spre apreciere f*
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jtfAGIU D-LUI BENTOIU
Tj$tru subsecretar la justiție

Cititorii Durostoreni au prilejul 
ta împreună cu cei laloinițeni, să 
uagieze ascensiunea d-lni Aure- 

M Bentoiu distinsul fiu al lalo- 
^ei și marcant membru al pii- 
^Ini barou din țară, la înalta 
treaptâ de Ministru sub secretar de 

la departamentul justiției. Cu

EFECTELE CRIZEI ECONOMICE Cronica politică Durostoreană

Aurallan Bentoiu 

această ocazie să ne fie îngăduit,, 
t lua parte din tot sufletul la săr- 
Jâtorirea pe care conjudețenii și 
ictualii mei vecini, o pregătesc 
i-lui Ministru A. Bentoiu.

Dsa, s’a ridicat nu datorită că
ilor deschise unui politician ci că
ilor deschise muncii fără preget 
pentru interesul Patriei și marei 
isale capacități de jurist consult 
recunoscut de colegii săi avocați 
din țară cât și de cei din străină
tate, mai ales de Baroul din Paris.

D-l ministru Bentoiu, prin figu
ra sa de cojan călit la dogoritoa
rele raze ale soarelui de pe Bără
gan, arată țării că și fizicește, fii 
bărăganului sunt rezistenți nu nu
mai la trup dar sunt și întregi la 
minte.

Ialomița și Durostorul se mân
dresc cu succesul d-lui ministru 
Aurelian Bentoiu, și ca și Decanul 
Baroului de Ilfov, îi urăm sănătate, 
spor la muncă în această nouă și 
grea sarcină și îl rugăm ca printre 
picături să arunce o privire și a- 
supra județului nostru.

Mihall Georgescu 
direct, ziar. S. R.

Stimate cetitor 1 Sacrificiile pe 
care le facem pentru interesul 
general, cu scoaterea acestui 
ziar, seperăm că va atras aten
țiunea, în destul. Vă rugăm deci, 
trimeteți-ne abonamentul. Nu ne- 
glijeați că este păcat I

Criza econnomică ale cărei con
secințe le cunoaștem, a făcut ca să 
distrugă odată pentru totdeauna 
cooperația internațională, atât de 
necesară pen.ru rezolvarea acestei 
probleme.

Complicațiile acestea nu se ma
nifestă numai la noi... ci pretutin
deni. Legile economice nu cunosc 
naționalism și nici regionalism, ele 
constituesc un lanț, care dacă se 
rupe într’un Stat, are repercursiuni 
în toate celelalte State Dacă Ro
mânia nu vinde grâu Italiei, nici 
aceasta nnși poate plasa automo
bilele sale pe piața noastră In 
aceiași ordine de idei, dacă un răs- 
boi isbncnește într’un Stat, tot co
merțul se va perturba, distrugând 
toată structura creditului atât de 
indispensabil în comerț.

Toată lumea găsește că este na
tural de a bea ceai din China sau 
cafea din Brazilia, de a se îmbrăca 
cu bumbac din Statele Unite sau 
mătase din Japonia ; de a arde petrol 
din România și cu toate, acestea ba
rierele vamale se înmulțesc >pe zi 
ce trece,

Tranzitul mondial, aproape că s’a 
oprit. Naționalismul de după răsboi 
a luat proporții considerabile, iar 
majoritatea țărilor au J^Tcțjt indu
striale, fără ca ele să p^n^ surse 
naturale pentru a justifica o astfel 
de întreprindere. Exemplul Italiei 
ne confirmă acest adevăr, care fără 
mine de fier și fără cărbuni a ajuns 
statal cel mai industrial, care ame
nință toate celelalte state cu o tra
diție veche în acest domeniu. Acelaș 
fenomen îl-găsim și în Germania, 
care pentru a cultiva un ha. de 
secară, ar trebui să cheltuiască dublu 
decît cheltuește țăranul Român. O 
dublă de secară produsă în Germa
nia, se vinde la Hamburg, de 3 ori 
mai scump decât cea produsă în 
țara Românească. Această diferență 
de preț nu se datorește calității, ci 
pur și simplu a ambiției germani
lor de a fi independenți.

Toată lumea este convinsă că 
decamdată cooperația internațională 
este imposibilă. Toate conferințele 
internaționale an dus la rezultate 
negative. Economiștii cei mai dis
tinși, au dovedit incapacitatea lor 
de a rezolva criza economică.

Suntem convinși deci, că actuala 
criză economică, nu se poate re
zolva fără o cooperare internațio
nală, și cum această cooperare, este 
exclusă deocamdată, atunci trebue 
să contăm, ca prin mijloacele de 
care dispunem, să o înălăturăm pe 
cât va fi cu .putință.

Măsurile luate de Guvern, prin

impunere de taxe vamale, *) denotă 
o politică înțeleaptă și vor fi cu 
atât mai plauzibile, cu cât ele se, 
vor lărgi, pînă la constituirea com
plectă a unui monopol asupra co
merțului exterior.

Economia nu se va putea ordona 
pînă cînd Statul nu va deveni-stă- 
pîn pe schimbul internațional. De 
asemenea moneda nu-și va putea 
menține fixitatea, fără de aceste 
măsuri; la fel aurul, care astăzi 
are o valoare însă lipsit complec- 
tamente de funcțiunea de polițist, 
pentru care a fost creiat.

Monopolul; comeițnlui exterior va 
garanta cursul oficial de schimb 
Statul nu va cumpăra decît pe mă
sura posibilităților de plată. Baza re
organizării economiei trebue să por
nească dtla consumație. Procedînd 
astfel, vom fi feriți de așa zisele crize 
ciclice, de supra producție, care au 
loc atunci cînd produci, înainte ca 
să-ți fi asigurat un debușeu.

Măsurile numărate mai sus vor 
rămîne fără rezultate, dacă Statul 
nu va căuta să coordoneze și ar
monizeze toate ramurile de activi
tate prin constituire de cooperative. 
Controlul statului va fi cu atît mai 
mare, cu cît toate ramurile de acti
vitate vor fi obligate prin legife
rări să se constitue în cooperative

-- loan Fotu
. Profesor

’) N. R. Acest punct de vedere aparține 
autorului; Noi fiind pentru suprimarea taxe-, 
lor vamale.

APARAREA me CUVÂNTUL
de PETRE BELU

Cine n’a citit sau n'a auzit vor- 
bindu-se despre această minunată și 
puternică operă socială?

Orice om cu pretenții de civilizație, 
este dator să vadă prea interesanta 
piesă „Apărarea are Cuvântul".

Interpretarea o va face artiștii aso- 
ciați dela Național și alte teatre, b-l 
Petre Belu, va veni personal la Si-s 
listra unde ii vom sărbători cu toată 
dragostea. Veniți la 12 bec. ora 9 
seara la sala Orient din Silistra.

Biletele la Costică Zimțea

Proverbe albaneze
lubește-ți prietenul cu toate defec-l 

tele sale.
Unde e iubire, e însuși bumnezeu.
Vine o zi cînd porcului îi zici: 

Stăpîne !
Trad. Dr. Pascu

In numărul trecut ne-am ocupat 
de situația organizațiilor zise tari i 
și mari. Acum ar trebui să ne o- 
cupăm de cele mici. Dar nefiind prea 
multe de spus, ne mulțumim cu 
dezmințirea energică pe care o dă 
d l avocat Mihail Lălăi fruntaș a- 
verescan d i n localitate. Iată o: 
»Sunt membru credincios al parti
dului, fără nici o altă preocupare 
de viitor, decât aceea care isvorăște 
din convingerea nestrămutată că 

. partidul poporului este menit să dea 
ca și ’n trecut numai guvernări 
bune». .

Publicăm lămurirea d-lui Lata 
cu credință că am pus capăt tutu-' 
ror svonurilor care circulau libere 
favorizând, astfel, involuntar or
ganizația «Frontul Românosc»al ro- 
mânuhii avocat Jeceff.& Cnic. Dealt
fel despre actuala conducere a a- 
cestui front, r. și tactica lui, am 
fost informați că un. Domn Colonel 
pensionar, al cărui nume" ne scapă, 

- ar fi avut cuvinte neprietenești față 
de coloniștii români macedoneni din 
satul, Gramostea. Se spune că co
loniștii români simțindu-se insultați 
vor chema in. judecată pe aeel care 
ia atacat. Pentru acestea vor veni 
membrii în actuala org. și condu
cere a F. R. câți epuri la.biserică. 
Fincă e știut când capul peștelui 
miroase, totul este împuțit, spune - 
un vechi proverb. Relativ la româ
nismul R. R. din Silistra, Confra
tele «Legionarii» din Bazargic, îl 
vede compromis și-și râde de ase
menea parodie Jecevislă, moșită de 
d-l Pencov. ' .

...Comițânduse în cronica pre
cedentă o mică nedreptate față de 
org. »Uniunea agrară« a d lui Âr- 
gentoianu, revenim cu amănunte: 
Această grupare fiind pe punctul 
de a’se reorganiza complect, sub 
directa Supraveghere a D-lui Dr. 
Stere din Bazargic, care ține a 
înlătura uscăturile ce țin numai 
umbră locului ocupat, vom a~ 
sista în curând la pornirea cu a- 
vânUa Argetoianiștilor Durostoreni, 
refăcuți.

Partidul «.Totul petru țară» org. 
Durostor de sub comanda simpati
cului și perseverentului avocat Ale- 
ocandrescu, progresează zilnic. Cu 
ocazia sârb. sf. Mihail și Gavril, 
a grupat în fața bisericii diu Si- 
tistra aproape 200 de tineri.

Senatoriul Dr. D. Stan
Str. T. Maiorescu No. 3 Silistra 

Consultații, și orice operații 
chirurgicale

VIZITAȚI CINEMATOGRAFELE:
ORIENT prop. D>lul G. Mlhăllascu 
SELECT „ B. Neamțu.

elogii funingenea ofertei lui cu 
sclipiri- de fals diamant.

Totuș, să-ți scuipi revolta și 
scârba, sub formă de . manifestări 
animalice, ar fi josnic și de pri
sos. Ar însemna să te cobori în 
mijlocul neroziei, bipartite și, de 
voie-de nevoie, să te mânjești de 
mocirla înăcrită.

Atunci, ca om ce te respecți, și 
ca părtaș al seriozității și adevă- 
miui sănătos (atât cât poate fi), 
de pe jilțul pasivității tale active, 
mi poți să nn te distrezi și să nu 
compătimești pe nerozii cari dăn- 
țuesc în fața ta, în umflări și pă
șiri de păun.

Deci, două spirite, dascălii de 
școală primară, obsedați de con
siderentele mai sus enunțate, au 

purces, în avânt vertiginos, la 
alcătuirea unei „documentate și ba
zate pe fapteu lucrări, pe care, 
spre măgulirea domniei lor și spre 
defăimarea și indignarea realității 
de fapt, o intitulează „Durostor1* 
— harta unui județ, reprezintată 
prin cuvinte, fapte, icoane.

Cartea aceasta o puteți vedea 
țintuită (pentru timp nelimitat) pe, 
la toate ferestrele librăriilor din 
Silistra, repetată de mai multe ori, 
ca o parodie a cărților sănătoase 
când apar pentru prima dată în 
ochii orbilor.

Și este alcătuită această carte 
a Durosto r-ulni din hârtie lus
truită, litere frumușele și... ca o 
complectare a înseilărilor de fraze 
fără stil, o pleiadă de figuri — 

peste una sută și câteva zeci — 
a căror prezență, cu date biogra
fice și laude străvezii ce li se 
ploconesc, nu știu la ce ar putea 
folosi. Și doar această adunătură 
de poze pare să fie unicul indiciu 
al sursei conceperii acestei cărți?

Am răsfoit-o și mi-a făcut im
presia cum că aș fi foiletat ,o car
te cu basme, ilustrată, ori o carte 
în care sunt colectate și strivite 
în fanfaronadă o mulțime de vie
tăți variate, cu explicații și adno
tări.

Sau, mai bine zis, o colecție 
de poze unde, pe lângă unele, ino
cente, valoroase și perfecte... ca 
execuție, poți vedea și întruchipă
rile fotozincografiate ale atâtor 

oameni pe care numai codul penal 
iar înghiți.

Iar toți aceștia — spun autorii 
—. au contribuit la prosperarea 
Durostorului.

Iată deci, că in linii generale 
făcui și puțină reclamă. O reclamă 
pe care, indiscutabil, o merită 
osârdia depusă de domniile voas
tre h zămislirea și dăruirea operei 
ce vă poartă numele în creștet.

Și ca să arăt obșteștei opinii 
ce substraturi și câtă valoare 
prezintă almanahul, buletinul ori 
micro-psendo-monografia d- voastră, 
voiu reveni fără întârziere.

Deocamdată numai atat *).
Dlmlfrle Batova

N. B. •) Aprecierile noastre tnai Urziu.

pen.ru
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— Dați tn lături porțile
Și aprindeți torțele I
Căei sunt cranic din imperiul stăpânitelor

[ popoare
De'mpăratul hyperbolic, plin de basnă

, ~ - [ și de soare
Răsărit din brazda steatpă
In cântări de. alăute și de harpă.
Vin simbolic.

(Apostolic
Sprijinit pe aripi grele înmuiate'n nostalgia
Dorului și In urgia
De pe coaja frământată :
Și în lacrimi
Și iu sânge.
Vin să-mi svârl în fața voastră bucuria

; [ care-mi strânge
Ca un colier de aur beregata'njunghiată
De cuțitul cerului
Fluturat de mâna care no să cadă niciodată 
Vin șă'ngrop în mine toată sărăcia ce vă roade 
Și vă poartă prin blestemul infloritelor păcate 
De-ați clădit în cele patru colțuri strimte

[ de noroade 
Fastuoasele altare
Ce mocnesc
Și'n care
Proslăviți cădelnițarea poftelor ce eolcăesc
In cazane saltimbace
Șl lipsite de capace...
...Dărâmați altarele,
Sfărâmați cazanele,
Căci v’aduc suflare nouă din imperiul

[ hyperbolic
Și v’aduc și tnchtnarea Crainicului diabolic I
Pace vouă I • ■ ,
...Când a fost să plec îu toamna stelelor de 

plumb și rouă
Ce cădeau, zdrobind fiorul viselor îmbălsămate, 
Când a fost să plec atuncia, legănat pe

[ brațe'n oftice
Și jelit cu vorbe calde de fecioare'ndoliate, 
Am văzut în ’zări albastre lumânarea ce 

■ [ străluce
Intre două porți surori:
Poarta neagră,
Poarta albă...

.Și-am intrat pe poarta neagră, sprijinit de
[ subțiori

Ca un schilod de r/izboi
Ce-a luptat prin viii de sânge ji noroi.
Am intrat pe poa(ta neagră
Lăsând zvonul amirtfert să se depene mărunt 
Cum se deapănă uitarea peste cei ce numaisunt.

...Și intrând pe poarta neagră, n’am mai 
[ fost schilod,

Căci cu degete de slavă am știut ca să-mi tnnod 
Mădulare închegate 
Din eternitate
(Din eternitatea care arde ca o lumânare) 
Căci așa e în imperiul stăpânitelor popoare 
De’mpăratul hyperbolic, plin de basnă

1 și dc soare. 
Pace vouă,
Pace I
Căei v’aduc suflare nouă, fluturată'n verb

* [ simbolic
Și v’aduc și înălțarea crainicului diabolic I

DimStrl^ Batova

Vântul nemilos prigoană 
florilor, azi a pornit; 
ți pe luate le-a cernit 
vremnind din struna n goană.

Orbiș, șueră ți aleargă', 
Rumuri cad fi frunze sbor ; 
din văzduh de plumb cobor 
ploi ce lumea vor Vu șteargă.

Doar o bufă; hăt... . departe 
pe o streașină cobește 
moartea toamnei. Se vestește 
zile reci și nopți deșarte.

Mircea I. Mărdăi’&scu
WtBsas

A la mani&r@ A» S.

. Scăldate în risipă de soare și lumină. 
Se urcă'n amfiteatru pe trepte de colină, 
Căsuțe și balcoane,
Și printre vii cireșii, ce au fost mai ieri în pârg 
Și plopii de argint .
Din margine de larg,
Ce murmură litanii, drumedelor pe' drum

- Par toți, 
Călugări în odăjdii brodate'n fir de fum.

Siliștea ! Pe ceru-i senin și arzător, 
Nu-i nici un pic de nori
Un vaporaș cloar vine ;din sus de Calafat, 
Târând un șlep de marfă cu lemne încărcat. 
Pe chei în port pe-o ladă
Sub umbra unui plop
O babă .împletește din lână o broboadă.
Pe străzile’o zig-zaguri și strâmte și murdare
Pe care, ■

' Curg șuvițe de apă,
In unduiri pe lângă borduri de. trotuare.
Măreț opt minarete/ înaltă înc re puseul
Opt semne d’exclama re
Pe care ca o slugă,
Bătrânul muezin, în orice zi se sue
Către Alah să-și spue 
Cuvântul lui de rugă. 
E în amurg !...
Din fund de zare
Femei înbujprate de razele, de soare, 
Cu buze cireșii, -
Și vitele ce'noată în praf până, la glesne
Coboară printre vii.

Pe Dunăre o barcă se leagănă domol 
Mdnatu'n josul apei de-un turc cu capul gol.

. Și un bujor de fată, cu ochii cenușii, ,
Surâde visătoare ' '
Privind cu gând de-atint,
La barca ce brodează pe trâmba apei clare, 
Indantelări de-argint. •
Deodată pune mâna drept streașină, sub frunte 
...Și violând tăcerea cu grații, mărunte, 
Ca-o fulgerare, scurtă, de ochi scrutează zarea 
Și striga n urma bărcii: «Ei, E — miiin, 
Nereie ghidersin ?»
Un ture--bătrân pe-o bancă, îndrugă din chitară, 
Cu-o barbă’ncărunțită și'ncovoiat de spate, 
Slăbuț, înalt, privireg clară, '
Cu dchi’nchiși pe jumătate.
Desigur și-amintește de muli și l doare timpul 
De atunci, 
Perdut în teorii, 
In brațe când, avea, 
Atâta forță,
Și’n trup atâtea, calorii.

Aduma e bătrân și-adesea cântă’n van
Prin cafenele cârciumi și hanuri pentr'un ban.
Sistând pe o rogojină sub umbra unui plop 
La cafeneaua unui moșneag, sărac, cărunt, 
Iși bea tihnit cafeaua și numără în gând 
Câți ani de-atuncia sunt...
Dar ochii lui sunt țintă și-s plini încă de viață. 
Mai cată fără știre și'n zare se agață 
De-un trup frumos de fatal...

Pe chei numai e nimeni, iar soarele acum
S’a sinucis,
Roslogolindu-se în apă ca’ntr’un adânc abis.
Și-așteaptă să,-și trimeată cu prima umbră,-lin, 
Suspinu-i cel din urmă, .
Săpat
In piatră de rubin.

T. Teodorescu
■ ii .......

Cântec de toamnă I
Flutia atunci în iargurile firii
Lumina caid’a zorilor vieții, 
Și fermecate șoaptele iubirii 
Redeșteptau avântul tinereții.

Pe șesuri line, razele de soare, 
Urziau seninul clipelor vrăjit?, 
boineau pe vale tainic? isvoare 
Sub sărutarea verzilor răchite.

Erau cântări duioase’n preajma sării 
Șî'rnbrățișări în nopțile senine, — 
Și gândul meu din mrejele visării 
Iși trimetea solia către tine.

...Fiu fostodată... parcă'ntr'o poveste 
Ș'apoi s'au stins cu-al vremurilor

| noian, — 
Flzi, suflă vântul toamnei peste creste 
Și cade, tristă, frunza de castan.

Georga L Braazu

Spre Cimitir Im»

Promemorla lui M. Cedllea
Spre locul osândit 
Intr’un sătuc departe, 
I ți port lutul iubit, — 
Patru țărani în spate...

La groapa ta sosesc 
întreg convoi de lume, 
l’e toți îi podidesc 
Lacrimile în spume...

Iar tu’n sicriu aștepți, 
Candidă ca o cadra, 
Tunderii de logeți 
Deasupra ta să .cadă...

Mormântul li e gătit 
Din roze parfumate; 
Iar cei ce te au iubit 
Se duc... te. las în noapte...

Crist. Constantin

l»I
Toamna
strivește sufletul și trupul ofticoșilor.
Tomna, '
ca un colos plăcut, greoiu și melancolic 
'năbușe simțurile.
Toamna , .
stinge durerile 
și le înghesue 
în cușca sufletului.
Tomna
mă mușcă lacom și mă doare
Toamna
imi cântă serenada nunții
Toamna 
îmi spune 
cu rânjet diabolic 
cu dinți rhrjiți ia vânt 
că toamna va să fie 
când voiu muri și eu.
Și toamna ne e tristă totdeauna
ca o înmormântare
cu dric de suflet .
și preoți de regret. Laursnțiu Ulu,

ItaKsi străbune
mbsba.' -v . . “ -/CHnnMni

Italie frumoasă, eterna noastră soră, 
Acum la bătrânele te apucași la horă ! 
La hora mor(ii negre de tineri și bătrâni, 
Cu case pustiite de dragii lor stăpâni. 
Pe>fii tăi. și-ai noștrii frați latini de sânge, 
Timesu-i-ai la moarte, timpul, unde plânge.^ 
Merg Italienii cu drag'ca la grădină, 
Lăsând pe scumpii singuri în patria seninii; 
Merg spre-a nu se întoarce din locurile pustii, 
Âruneând, voinice trupuri in câmpii. 
Munți și văi spumoase, viața lor .jelesc, 
întorcând durerean cântec tineresc... 
Moarte șcntuneric, vești și telegrame, 
Vin în România, știri l'a noastre mame:

■ Că Italienii mor fără morminte
Și că’n Abisinia trec, trec înainte,., ■.
Varsă sânge negru scumpii tăi copii, ■ 
Frații mei din Homa'n sacre vitejii,' 
Oasele lor sfinte seamănă pământul
Cucerit cu jertfe, spra a-și găsi mormântul.,.
Noi din depărtare sora noastră, mare, 
Ți-așteptăm izliânda cum soarele răsare 
Gloanțele fugare de mitraliere. 
Peste cap să‘treacă făr'nici o durere, 
Musolini șeful, mândru căpitan, 
Inninge-va barbarii, cum sămns Traian, 
Noi vedeni o soră ! ’n luptele de nor 
La Addis-A beba steagu'nvingător! 
Spintecând văzduhul unde împăratul, 
Negusul sălbatic lasă tot palatul.
Deci, tot înainte., frați latini eroi, 
Ce-i Român in țară, tot e lângă voi !

Gcios-g® Merca
^SSESOSSiSB

■ savățăterești
Greutatea ce apasă pe umerii învățătorilor 

pentru serioasa oregătire a elevilor din cursul 
primar, sau viitorii cetățeni ai României, este 
covârșitoare. Aceasta devine din ce în ce mai 
apăsătoare, cu cât condițiunile de existență și 
de salarizare a învățătorului se restrâng. Astfel 
pentruca învățătorul să fie la curent cu rezul
tatele metodelor moderne de pedagogie, precum 
și cu diferitele scrieri sociale, economice și 
literare,’are absoluta trebuință de cărți multe 
și scumpe. Cu ce să și le procure ? Posibi
lități materiale care să-i dea plusuri în buge
tul personal n'are. Atunci ? Ii rămâne singurul 
lucrul: Să se asocieze cu ceilalți colegi pentru 
înființarea unei biblioteci centrale de unde 
contra unei contribuții, să găsească întotdeaui» 
hrana sufletească de care are nevoe. Despre 
aceasta am mai scris și pe cât îmi aduc aminte, 
se luase în județul nostru și o inițiativă pentru 
at;ngerea acestui scop. Ce s’a făcut ? Când se 
va resliza ? Sunt întrebări legitime pe care Ie 
punem celor în drept fără nici o pretenție și, 
și aJogăm cu respectul celei mai perfecte 
modestii. Pavel
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Săriți în ajutor, co
loniștii vor fi 
sugrumați

Pentru modul vitreg în care 
sunt tratați câte odată coloniștii 
români, mintea noastră refuză a 
mai raționa. Acum fiind cazul cu 
impunerea și executarea nemi
loasă a coloniștilor de către or
ganele fiscale, ne găsim în plină 
revoltă. Mai mult nu putem tace 
decât a da frâu liber indignării 
noastre și a protestului pe care 
suntem siguri că puțini îi vor 
asculta, deși au obligația ea să-l 
poarte în parlamentul țării. Noi 
înțelegem că organele fiscale tre
bue să se conforme legilor spe-, 
ciale prin care coloniștii sunt 
scutiți de impozite pe baza art 
45 leg. colonizării din 1930 și a 
leg. publicată în «M. O.» No. 247 
din 1932, că termenul de scutire 
s’a prelungit pe 6 ani, suntem eu 
atât mai revoltați cu cât ele se 
nesocotesc. Aceste scutiri excep
ționale fiind coprinse în art. 139 
al leg. de unificare a contribu- 
țiunilor directe, acestea pot să-și 
continue efectul până la expira
rea termenelor de aplicare a le.- 
gilor de colonizare însăși. Orice 
procedeu, contra căruia ne îngă
duim a da alarma și a striga din 
toată inima, săriți în ajutorul 
coloniștilor spre a nu fi sugru
mați. Coloniști 1 apărați vă drep
turile căci astfel, biruri noi v’a- 
șteaptă. Asociația noastră din Si
listra vă chiamă. Acordați-i în
crederea spre a putea lupta în 
numele vostru și pentru intere
sele voastre.

Din Doccelar
La 17 Noembrie a. c., a avut loc 

cununia religioasă a simpaticei d rei 
Marioara Roman, sora Cucernicului 
Preot V. Roman, cu tânărul Ionel 
Marin Vlădescu, cumnatul popularu
lui învățător Nic. Cismariu. Nuni au 
fost d-na și dl. ing. agr. Mihail 
Georgescu, directorul ziarului nostru. 
Au luat parte d na și dl. Alex. Aur, 
V. Geamănu, ,D. Văduva, Vasilache, 
Dr. Zaharia, d-na și dl. lonescu,d-na 
și dl. Lalu, d-na și d. primar Sga- 
vete, dl. Vasile și d-ra Ștefănescu- 
Sungurlar, C. Pr. P. Băgulescu și 
d-ra Neagoe, d-na și dl. Cucu, d-na 
și dl. Radovici, d-na și dl. Ichim, 
mulți fruntași din împrejurimi și di
ferite persoane al căror nume ne 
scapă. S’a petrecut până la ziuă în- 
tr’o atmosferă cu adevărat priete
nească.

O Cursurile de pregătire premili- 
tară, din subcentrul Doccilar au fost 
inaugurate Duminică 17 Noembrie 
a. c., S’a oficiat un Tedeum de Pr. 
V. Roman și de Hatipii respectivi. 
Au asistat dnii. Subit, rez. Aur Alex. 
comandantul centrului Acadânlar, 
Nic Cismariu comand, subcentrului 
Doccilar, Sgavete primarul comunei, 
—primul primar român în această co
mună dela alipirea cadrilaterului și 
până acum. Aducem aci laude celor 
care au făcut această justiție româ
nismului, — precum și mulți frun
tași din comună. Am constatat multă 
tragere de inimă atât la instructori 
cât și Ia tinerii premilitari care pă
reau foarte bucuroși do acest eveni
ment, A vorbit d. Aur despre impor
tanța premilitarilor în apărarea țării. 
Dl. inginer Georgescu a sfătuit pe 
tineri șă dea ascultare instructorilor 
și să-și dea silința la învățarea exer- 
cițiilor caro le vor fi de folos mai a- 
les premilitarilor români. Cu aceasta 
serbarea a luat sfârșit. Pentru ordi
nea și disciplina care a domnit, d. 
Nic Cismariu merită laude și încu
rajări.

O Situația amărâtului de dispensar 
la numărul viitor.

COOPERATIVELE SĂTEȘTI
Din cele mai vechi timpuri cu

noscute de noi și până azi ome 
nirea a simțit nevoia colectivită
ții. Aproape nimic nu se poate 
concepe, fără ajutorul aproape
lui. Este cunoscut schimbul în 
natură, care se practica pe vre
muri, înainte de baterea mone
dei, care a ajuns să ușureze mai 
târziu, greutățile acestor schim
buri. Lumea de atunci pornea 
în caravane, de la munte la șes 
și vice-verso, cu diferite produse 
proprii locului, făcând schimb 
cu alte produse necesare fami
liei și existenței.

Mai târziu, când stabilitatea 
a început să se înfiripeze, când 
omul era mai stăpân pe avutul 
lui, prosperitatea a început să 
ea ființă. Bogăția solului a în
ceput să se valorizeze, fiind pla
sată in .condițiuni mai rentabile. 
Au început să ea naștere soci
etățile de diferite genuri. Socie
tățile acestea au dat rezultate 
satisfăcătoare. Din nefericire în
să, aproape majoritatea lucrea
ză, cir capitaluri streine. Scopul 
nostru este ca să nu îmbogă
țim streinii, ci să ne unim în so
cietăți cu roluri diferite unde 
să ne depunerii banii cari să ne 
aducă un venit sigur în folosul 
nostru. Aici în acest județ, se 
găsesc o mulțime de bogății, dar 
aproape nici una nu este valo
rificată, din cauză că nu se con- 
stituesc societății cu capitaluri 
proprii, cari să activeze valori
ficând producția solului, fiiind 
un județ eminamente agricol.

înființarea de Cooperative de 
aprovizionare, producție și des
facere, de ex., cred că ar da re
zultate satisfăcătoare. Pentru 
a stimula constituirea unor ase
menea cooperative, voi arăta 
mai jos câteva feluri de coope
rative.

1) Cooperativele agricole de a- 
provizionare, producție și desfa
cere.

Aceste cooperative se constUu- 
esc acolo unde numărul locuito
rilor asociați este suficient, pen
tru, a putea face față aprovizi
onării cu cele necesare cum de 
ex., unelte agricole din cele mai 
moderne, semințe selecționate, 
etc., diferite mașini de transfor
mare a produselor.

2) Cooperativele pentru valori
ficarea produselor agricole.

Cooperativele acestea ar putea 
să se ocupe cu: lăptării, (fabri
cate de tot felulj întreprinderi 
pentru exportarea fructelor, în
treprinderi vinicole, mori, între
prinderi apicole, etc. Aceste coo
perative nu vor putea lua ființă 
decât acolo unde ezistă produse 
de categoria acelora pentru a 
căror valorizare, cooperativa se 
constitue.

3J Cooperativele exploatatoare 
de bunuri imobiliare.

Aceste cooperative se ocupă cu 
exploatări de: moșii, izlazuri, 
ghioluri, păduri, cariere de pia- 

.tră, nisip, etc. Ele nu se pot 
constitui decât acolo unde, în 
raza cărora dc operațiuni ex
istă atari bunuri gata pentru 
r putea fi exploatate, și bine 

țeles dacă cerințele îndeamnă 
pe membrii la asociere în vede
rea cumpărării sau exploatării 
acestor bunuri.

IV) Cooperativele de consuni. 
Nu se pot constitui asemenea 

cooperative decât acolo unde 
există un număr mare de con
sumatori, minimum o sută cari 
să se asocieze pentru a putea 
satisface, cu ajutorul unei între
prinderi comune, trebuințele de 
consum.

Toate aceste feluri de coope
rative și-ar avea locul în jude
țul nostru, care obundă în fel 
de fel dc produse, dar a căror 
valorificare lasă mult de dorit, 
din cauza speculei diferitelor so
cietăți streine de interesele noas
tre obștești. Necesitatea înfiiin- 
țări unor atari cooperative se~ 
simte pe 'zi ce trece. Rezultatele 
unei muncii raționale, făcută cu 
unelte agricole după cerințele 
noi, ~ selecționarea produselor 
noastre conduse după aceleaș 
criterii, ar fi cu mult mai mari. 
Veniturile sar dubla și tripla 
și șomajul ar fi aproape inexis- 
sent. Țara noastră este una din
tre cele mai bogate țări de pe 
suprafața globului. Ei nu-i lip
sește aproape nimic (lin strictul 
necesar.

Trebue însă organizată și ex
ploatată prin cooperative.

N. Eonescu-Suned

Din activitatea Secției de 

agricultură Durostor

. Nu putem a ne ocupa de aceasta, 
secție fără a-i îmbina activitatea 
cu a Serv. Agr. Județean. Datori
tă largilor vederi , « președintelui 
lor d. M. Costopol; fost primar al 
orașului și a unității de comancta- 
,ment adusă prin serviciul de secre-

Virgi! Ciufecu
tariat a d-lui V. Ciufecu directo
rul serv. se cmistdt^^ ame
liorări. Activitatea agricolă în 1925 
a fosl subvenționată până acum eu. 
95.000 lei, față de 30000 din anii 
trecuți. Sau dat 10vânturători, 15 
pluguri, 12 grape și mai multe 
rarițe. Apicultura a fost bine sus
ținută prin distribuirea cu preț 
redus 50 la sută a 125 stupi siste
matici și prin susținerea de două 
ori ă cursurilor apicole cu specia
liștii Ministerului Agriculturii. 
Horticultura a fost bine alimenta
tă prin raționalizarea pepinerei de 
pomi roditori și vițe altoite, cu ca
re s’au cheltuit 120000 lei, întrucit 
s’a construit și o clădire. Pepiniera 
n’are pentru anul acesta nici un 
rezultat. Combaterea epizotiilor s’a 
făcut într’o mică proporție 
din cauza lipsei de interes a vele, 
vinarilor și a scumpetei serurilor- 
Pentru desvoltarea avicolă nu s’a,u 
dat decât 3000 lei. Propaganda 
culturală a costat 25.000 lei. Par
tea cea, mai rea, este că se. cere sec
ției Silistra, 120.000 lei cotă pen
tru întreținerea Camerii Agricole 
regionale Constanța, sau progenitu
ra prea deșteptului și savantului 
(...Hal ha! hal inii vine să mă 
strâmb de rds.J) inspector general 
0. Ancea. Colaborarea cu Camera 
Agricolă Constanța, este nulă. Ce
rem stăruitor desființarea ei și în
tărirea Secției județene, care este 
foarte necesară.

Colțul Gospodinei

On mod de a pregăti o bună 
supă (bouîllon)

1 Kgr. carne de vacă, 500 gr. 
oase cu măduvă 3 1. apă. Se pun 
oasele în fundul oalei, pe dea 
supra, se așează carnea, se ioar- 
nă apă rece, o lingură de sare 
și se pune la fierți Când a dat 
în clocot, se ia spuma și se ada
ogă zarzavatul următor : 2-3 mor
covi, 2 fire de praz, 1 ciapă, o 
țelinâ mijlocie, 1 rădăcină de pă
trunjel, 1 rădăcină păstârnac 
(mulți pun și câteva fire de us
turoi), se acoperă oala cu un ca
pac și se fierbe ‘la un foc potri
vit în timp de 3 4 ore. Când fo
cul este prea iute, carnea se în
tărește și nu mai ese gustul din 
ea. Când bouillonul este gata, se 
strecoară și se colorează cu puțiu 
Zahăr ars.

Cum putem obține o bună frip
tură de găină (roti)

După ce am curățat găina bine 
de pene și am spălat-o curat, p 
sărăm, o piperăm înăuntru și pe 
dinafară. Se învălue într’o fâșie 
subțire de slănină, se pune în 
tavă cu puțină grăsime, sare, o 
ceșcuță de apă și se dă la cuptor. 
Pentru a se menține fragedă, tre
bue stropită des cu sos din acea 
tavă.

într’o oră friptura va fi gata 
pentru servit la masă.

Morcovi sote
Se tae morcovii bucăți, se pun 

într’o cratiță, se acoperă cu apă 
rece, se pune puțină sare și se 
dă la fiert, având grijă mai în
ainte să acoperim cratița cu un 
capac. Când a dat în clocot se 
adaogă zahărul (după gust) Unii 
obișnuesc să pună zahăr ars. Se 
lasă, să clocotească până ce mor
covii sunt fierți. Când sunt gata 
adao^i o bucată de unt și si ser
vești la masă.

Cremă de Ciocolată
Se ia 1 1. lapte în care se to

pesc 3 tablete de Ciocolată și 
100 gr. zahăr. Pe de altă parte, 
mesteci bine într’un castron cu 
o lingură de lemn 6 gălbenușe și 
torni ciocolata fierbinte deasupra 
puțin câte puțin, continuând a 
mesteca. După ce ai amestecat 
bine, torni compoziția într’o for
mă s’au în căpăcele mici și o dai 
la cuptor s’au se ține puțin în 
bai'n-marie pentru a se prinde 
crema. Aici nu trebue lăsată să 
fiarbă.

i Elena Georgescu
’ Diplomată a șc. superioare de

agric. și menaj Rennes-Franja

HUMOR
Intre ele.
— Inchipuește-ți dragă! Mizera

bila de Lucia, a spus tot felul de 
minciuni pe socoteala mea-

— Putea să fie și mai rău.
- Ce?
— Să spue adevăruri.

Intre domnișoare.
— Ai întâlnit dragă Jcni, vreo

dată un bărbat a cărui atingere 
să-ți sgudue întreaga făplură '<

— Da, dentistul!

Intre copii.
într’un loc sc întâlnește un băiat 

cu o fetiță.
— Băiatul. Ea când roia fi ma

re voiu câștiga bani urniți, cu. tă- 
ticu meu.

— Fetița Și eu când voiu fi ma
re, voiu cheltui bani mulți cum 
cheltue mămica..,!

Tradus din Grecește
de Gh. Carapanalotls



Isprăvile veterinarul ui A tan a soff I V B Primăria Orașului Silistra

După felul cum le face, a revol
tat populația contra autorității ro
mânești, nu a ăcestui ins prea deș
tept. Insul acesta ajungând om mare 
căci girează și Silistra, pune sate 
întregi pe drumuri fără ca să se 
sinchisească de pagubele pe care le 
produce locuitorilor și însăși auto
rității pe care din păcate la cinstit 
cu conducerea ei, în plasa Curtbu- 
nar. Astfel în ziua de 14 Noemb. 
a. c. marele doctor de animale 
Atanasoff, a chemat lâ primăria 
Piriliu mai multe sate, pentru... 

- pentru clasare. Peste 200 locuitori 
\cu cai și căruțe a așteptat pe ves

titul veterinar, toată ziua. Pe lângă 
paguba pe care a pricinuit-o locu
itorilor, pentru care îl vor acționa 
în judecată de abuz de autoritate, 
cerândui daune 00000 lei, dar a- 
ceștia consider ca o bătae de joc 
adresată autorității românești. Ce
rem anchetarea și pedepsirea aces
tui veterinar lipsit de respect față 
de populația cu ai cărei bani este

GEORGESCU
Fondatorul și directorul ziarului nos

tru, mulțumește călduros tuturor cola
boratorilor statornici și sprijini lorilor 
sinceri, pentru contribuția lor, la pro
gresul „Semănătorului Român".

plătit, pentru ca să-și 
ea. Despre' Atanasoff, 
ceva de spus.

ba tă joc de 
mai avem

0 LEGIUIRE DE PRISOS
Am fost întotdeauna contra chel- 

tuelelor inutile pe care statul Ic 
face cu întreținerea unui perso
nal numeros și împovărător. De 
data aceasta iarăși luăm poziție 
contra tentativei care se încearcă 
de a se introduce noui slujbași 
la camerile agricole, cam de talia 
vestitului nostru client, Herbert* 
plătiți cu câte 10 15000 lei lunar. 
In vederea acestui protest, facem 
loc glasului autorizat al Asocia
ției Inginerilor Agricoli din jud' 
Durostor :

«Fiind sesizați de d 1 I. Soco- 
lescu de modul în care s’a întoc/ 
mit proectul de modificare al câ

O D4 M, Mitrică a fost numit 
directorul prefecturi jud. Duros
tor, în locul d-lui L. Gheorghiu 
suspendat.

© Pentru aș face stagiul regie- 
mentar, d-l Lt. Colonel A. Topâr- 
lan, fâ’st numit ajutor de coman
dant la reg. 36, în locul d-lui Lt. 
Col. G. Bălănescu care a luat co
manda subinspeetoratului P. P. »

© In comuna Sarghiol s’a clă
dit un foarte fruihos local de 
școală care poarfă numele «Dr. . 
T. Pucerea».

© La Arabagi s’a ridicat o fru- 
moașă biserică iar la Uzungi or-A; 
man au văzut iarăși tern.irmtițo^ 
mare școală, la Gramostea șe lu< ' 
crează de zor la o școală primară., ‘ 
Or mai fi și altele însă''pe cele/' 
-de mai sus, le-am văzut. ', \ X

O Mulțumim d-lor, MA Sim$ ’ - 
primar, I. Petcu, notar, ' PânteaX 
G. cassier și Ty Dumitrii învă
țător din Cociular, pentru*, con
cursul care-1 dau Asociației ‘.colo- .ț 
oiștilor din Silistra prin înscriere i 
de noi membrii.

O Ocolul Silvic/Silistra,. a fott . 
încredințat d-lui inginer silyic' ' 
Paladian. --

Deși^de PuUp~ țjfibî’4^^ 
D-sas a,-reuș:L să
pe^care predecesorii șăL n’au\piG J.: 
tut s'ă'Je aibă în ^ans

^uFăm.^uhtk^osi're.^il ’
A . © Lâ Constanța
^..Corporația ziariștilor ș^i pijffliciW , 
^tilor români. Comitetul^xf^n^r' 

'tituit astfel : Președinte'ii^i^e^u^
A-Vice președinte^' Lți^u' și GCDg^A 

’ metriad, Secretdr L.Lpâhșitesch;^

gașu din Antimova care pers®nal 
a venit la ad ția noastră și ne a 
achitat 200 Iei abonament pe 2 
ani. Cu așea săteni model, țara 
noastră ar progresa mult.
\ O Pentru ca sătenii să poată 

aduce lemne la oraș, trebue să 
aibe conf. ord. 14343 935 al pre
fecturii, o adeverință din partea 
primăriei respective precum că 
lemnele ce le transportă provin 
din pgppietateâ lor.

O iȘy rev. șc. poate să ne spu- 
nă.^dgcă conducătoarea Diacone- 
sc^/ae la Sahinlar, vine Ia școală 
1^/ora 16 și tră^șj.

^Rferă cu un

£

merilor agricole și prin care se/ 
ridică atribuțiile de secretar, di-X 
rectorilor de servicii agr. lovfnd 
astfel în unitatea de comandament 
al actualelor secții agricole, afla- . 
te tocmai pe baza acestei unități, ' 
în plin progres; Asociația a dis-' : 
cutat și hotărât: .Actuala dispo-' 
ziție din lege îi vigoare, estebu-’ 
nă și cere stăruitoi ca în intere
sul secțiilor agricole, conducerea' - 
acestora să .fie centralizată. în 
mâinele dir^torilor de servicii 
agricole județene» t-v »

Asoc. Ing. agr. din Durostor

D-l Angheloff și valorificarea

strugurilor
Este un nume pe care îl pronunțăm că silă 

nu pentru a-i face reclamă ci pentru a-1 ară
ta în goliciunea sufletească în care se găsește 
ca reprezentant a-1 unei instituții românești- 
Cu acest domn Angheloff se împlinește exact 
vorba veche .care spune că dacă bagi șarpele 
în sân spre a se desgheța, întâi pe tine te 
mușcă. Băia thl ăsta de -Angheloff, 
conferențiar aNSecției agricole, a fost delegat 
ca să dea concurs negustorilor veniți de la 
București pentru a cumpăra struguri ce să-i 
exporteze Cum a lucrat prea deșteptul dn. 
Angheloff,_ numai el și cu negustorii cu care 
r operat știe. Partea cea mai interesantă este 
că a provocat un adevărat scandal printre 
viticultori prin felul arbitrar în care a proce
dat. Ne-a provocat mari pagube dift reaua 
voință pe care o are față de noi, din fai
moasa lui capacitate. Despre operațiunile 
lui Anghelolf, bunul ți îndatoritorul cetățean 
român, din a cărui cauză viticultorii au avut 
mari pagube, ne vom ocupa in curând, spre 
a ști și opinia publică, cum s’a făcut parodia 
de valorificare a frumoșilor struguri din pod
goriile Durostorului.

PUBLICAȚIUNE
No. 9721, 1935 Noembrie 19

In conformitate cu votul consiliului 
Comunal, dat prin deciziunea No. 32 
procesul verbal' No. 5 din ședința de 
la 24 Octombrie 1935.

Se publică pentru a 3 oară spre 
cunoștința generală că în ziua de 10 
Decembrie a. c. ora 10 dimineața se 
va vinde prin licitație publică .în lo
calul Primăriei acestui oraș următoa
rele locuri virane proprietatea comu
nei conform schiței de plan de la 
dosarul licitației destinate pentru con
struiri de magazii situate între : 
strada Alex. Cel Bun și calea Călă
rașilor visa-vis de actualul obor de
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Cassier N. 'Gărpîn iștcâjii^’.ȚiyZ$^
; neseu,X. Nciep/Ti'..
PanaItescu-m/mbrii”, -mr, Țrămn, /
Șt.' Vlădoianu și. G-.' dhirea^ cen-^,<

■ ÎT '* •• / i- „zori. Uranr nouei,corporații V/ața, 
, lungă .și succes deplin/'/ 44^ ț?

© Cabinetul r de •‘iuMÎ’bcțiec L^ . 
Trib. DurohtQr/ ins'trileste în’mdd 
foarte activ trâmbițată aiac^rejciiț 
pașapoarteleși aprovizionări yiiiE 
cu grâu de sămânță.» , £

din lipsa de îngri- 
g/idul de protecție 
j^lHreaga coloană 
sfe strâmba și frân
ti prefect și în spe- 

id4^^®^Gipga președ. eforiei 
" 1‘ azuri, să ia măsuri de 

Șre^CJn funcțiune neîntârziată
ui de la Piriliu.

J-f rev. șc. poate să ne spu- 
'.^ă'^ică învăț. Găvan trebue să 

/ ^fi^contra cooperației naționale ? 
s* Câte zile a făcut la școală până

^la data de față ?
p / Dacă românii coloniști sunt re- 
^voltați de felul cum se comportă 

acest învățător de la prea ridico-
la «Talpa țârii»? Și dacă copii 
de la școala D sale, au fost puși 
la tras grapa, fie chiar numai de 
probă ?

cereale.
1) Lotul No. 4 suprafața 

mp. din oficiu Iei 28.762.50.
2) Lotul No. 5 suprafața 

mp. din oficiu lei 27.412.50 
.3) Lotul No. 6 suprafața 

mp.’ din oficiu lei 32.240. ..
4) Lotul No. 7 suprafața 

. din oficiu lei 33,375.
Lotul Nd. 8 suprafața 

din oficiu lei 33.375.
) Lotul No. 9 suprafața

575,25

548,25

644,20

667,50

667,50

663,40
mp. din oficiu lei 33.170.

7) Lotul No. 9 a. suprafața 33.360 
mp. din oficiu lei 33.360.

8) Lotul No. 9 b. suprafața 693 
mp. din oficiu lei 34.650.

9) Lotul No. 9 c. suprafața 688,50 
mp. din oficiu lei 34.425.

Licitația se va ține în mod oral cu 
respectarea dizpozițiunilor L. C. P. 
și a normelor generale pentru ține
rea licitațiunilor publice, publicate 
în Monit. Of. No. 127|931.

Suma de la care va începe licita- 
țiunea este prevăzută în dreptul fie 
cărui lot ce se licitează.

Domnii concurenți pentru a fi ad
miși la licitație vor depune odată cu 
oferta și o garanție provizorie de 
5c|o asupra prețului rezultat la lici
tație, urmând ca după adjudecarea 
definitivă să se complecteze întreg 
costul terenului.

Taxele de timbru și înregistrare 
precum și toate cele lalte cheltueli 
ce necesită cu facerea actelor de 
vânzare cad în sarcina cumpărăto
rului.

Ori ce informațiuni se pot lua 
la serviciul secretariatului unde 
pot vedea condițiunile speciale 
schița de plan.

Primar, Dr. G. Profiriu ,

de 
se 
Și

O Pentru înfothe'fațikdiu basa
rabia, au îucepuțjși 1^nbi/să se 

•r strângă ajutdar^?' Nil Se.^depune 
destul fsuflet,Atiar^dieetările ce 
sau făcut pț^hu .Fii ^^?ent, sunt 
aproape %idîe61^ ^ț^-de- bogăția 

jtidețujui. lectura și
Doamnele,/f^^e^omânce sau 
bulgăroaice^’n.6' es din casă pen. 
tru a strâng' pâine pentru copii 
înfometați diâ Basarabia? Să zi
cem rușine ?

© Simandicosului Senator de 
drept d-l N. Botez i se constru- 
ește o prea frumoasă șosea, la

Cursuri de Limba Engleză și

Limba Franceză

Se aduce la cunoștința amatorilor, 
că d-l prof. Petrescu-Prim, va re
deschide în curând cursurile sale pu2 
blice de 1. engleză și franceză, între 
orele 7-8 seara, în aceleași condiți
uni avantajoase. Amatorii sunt rugați 
a se înscrie la Librăria Silivestru, 
de unde pot. lua or ce informațiuni.

via și crama Dsale, din dealu-
rile Silistrei. Este un abuz pe ca- 
re-1 semnalăm și de care ne vom 
ocupa Ia timp.

O Primarul orașului Ostrov, 
d-l Nctcu Netcu, și-a permis ca 
să adreseze ad-torului nostru cu
vinte care nu prea îi fac fac cin
ste, pentru că în numărul prece
dent s’a scris despre dispariția 
registrelor de la primăria D-sale. 
Să i facem plăcerea a ne ocupa 
de D-sa ?

O Mulțumim D-lui Vasile Crân-

Secția de Agricultură Durostor

PUBLICAȚIUNE
Aduce Ia cunoștința agricultorilor, 

că a început vânzarea vițelor altoite 
cu prețul do 4 lei bucata pentru lo
cuitorii din Durostor și 5 lei pentru 
cei din alte județe.

Doaseinonca se vând pomi fructi
feri cu 12 lei bucata.

Președinte, M. Gostopol 
Directorul serv. agr.

V. Ciufecu

Secretar General, C, N. StănescU

— Se publică spre cunoștința generală că in 
ziua de 9 Decembrie 1935 orele 10 dimineața, 
se va ține licitațiunea publicată în localul Pri
măriei din strada Regina Maria No. 1 pentru 
executarea unui pavaj carosabil cu piatră ab
normă de granit, audenit sau altă rasă simi
lară pe o suprafață de 1286 m. p. în piața 
comercială din acest oraș. In preț se înțelege 
desfacerea rigolelor de piatră brută scarifica- 
rea macadamului existent, terasamente execu
tate în săpătură până Ia 0,30 m. adâncime- 
facerea patului, furnizarea și așternerea nisi
pului necesar, în grosime de 0.10 m. furniza
rea pavatelor abnorme și executarea pavaju
lui în coadă de curcan cu diametru 1.50 m. 
inclusiv baterea cu malul și udarea. Licitația 
se va ține în conformitate cu art. 88-110 ml. 
din L. C, P. regulamentul O. C. L. și cu nor
mele generale pentru ținerea licitațiunilor, 
publice în Monit. Of. No. 127,931.

Domnii concurenți, spre a fi admiși la li’ 
citație, vor depune pe lângă ofertă scrisă, 
timbrată și închisă în plic sigilat și o garan
ție provizarie de 5 "jo din valoarea devizului, 
în numerar sau efecte de stat, socatite la va
loarea lor nominală, însoțite fiind și de bor- 
deroul prin care să se constate proprietatea 
efectelor. Garanția definitivă care v’a fi de 
10 “i„ se va complecta la facerea contractului.

Supraoferte nu se primesc.
Oferta se va face în conformitate cu devi

zul și caietul de sarcini, care se pot vedea 
în toate zilele și orele de lucru la serviciul 
secretariatului al Primăriei.

Primar, Dr. Gh. Profiriu
Secretar General, C. N. Stănesc11 
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